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CENTENARUL ROMANTISMULUI 
Când cade în lacul Apusului o 

idee, cercurile concentrice îşi risipesc 
undele, prlntfo forţă mecanică, până 
în cele mai îndepărtate scorburi. 
Primăvara aceasta a adus epave 
franţuzeşti, făcându-le loc în revis
tele noastre, dovedind din nou că, 
pentru noi, — ab accidente lux! E 
vorba, de serbarea aniversării Ro
mantismului, care, spune-seu ar fi 
împlinit frumoasa vârstă de 100 de 
ani... Dar înseamnă să ignorezi prin
cipiul evoluţiei, când spui că la 1826 
a luat fiinţă un curent literar inedit, 
botezat Romantism. Nicio parte din 
istoria spiritului uman nu poate ft 
încorsetată între două date fixe. Nici 
Romantismul, care, ca şi Antichitatea 
şi Renaşterea, de pildă, a fost o 
epocă complexă, de viaţă nouă şi 
de forme noi, nu îşi are cronologia 
sa. Dacă e considerat, cum se face 
de către unii, ca antipod al clasicis
mului, atunci i se pot găsi imprimate 
primele urme în aberaţiile artistice 
ale cutărui barbar asiatic, faţă de 
Hermesul lui Praxiteles, sau în opera 
şi viaţa lui Tasso, faţă de Ariosto. 
lotul constă în .valoarea ce i se 
acordă noţiunei„clasic" şi „romantic". 

Prin Romantism însă, se'Jnţelege 
ceva mai mult. Nu e numai o şcoală 
literară. In Franţa da. In Germania 
nu. Aici, prin eficacitatea cu care a 
pătruns în masele sociale, maschează 
o nouă atitudine în faţa vieţii. O 
mişcate universală, care a sfărâmat 
lanţurile întemniţării sufletului, a 
imaginaţiei şi chiar a cugetării. Duş-
mănindu-se cu raţionalismul francez, 
Romantismul se afirmă ca prepara
torul „substanţei spirituale" a po
porului german. Deci nu numai o 
şcoală literară, adecă o modă, ci e , 
un sistem filosofic. Schellingl-a 
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sistemizat, în teoria identităţii, din 
elementelejurnizatedeKant şi Fichte. 
In cupa unei „Lebensphilosophie", 
care să păşească alături de arhaica 
„Weltphilosophie", au fost ameste
cate Arta, Filosofia şi Religia, cele 
trei domenii mai cercetate de specu
laţiile „geniilor''; vremii. Că Ro
mantismul a avut aci o extensiune 
excepţională se poate demonstra şi 
prin faptul că libertatea politică, 
din care a ţâşnit unirea Reichului, 
este o achiziţie a Romantismului. 
Apoi şi din alte consideraţii îşi re
vendică Germanii Romantismul ca 
o concepţie prin excelenţă germanică. 
Lor le lipsise un mijloc de exprimare 
propriu. Clasicismul, reînviat de 
Francezi, eră de provenienţă latină. 
In literatura romantică se cântau 
pădurile de brazi, nu laurii şi por
tocalii, ceţurile nordice, nu azurul 
Sudului, pe urmă evul mediu, din care, 
în opoziţie cu civilizaţia Grecilor, 
sondară o mai intensă şi mai atrac
tivă viaţă sufletească: misticismul. 
Cei mai mare poet romantic german, 
Novalis, e un mistic magic. Aşa cum 

Juseseconceput,Romantismulgerman, 
nu anticipă sentimentalismul şi pesi
mismul, în care a deviat prin uzaj; 
răzimat pe trecut, dispreţuind pre
zentul, care pentru spirit nu ate 
importanţă, sfredelul minţii căută să 
scruteze castelele fericirii cosmice 
clădite în viitor. 

Dincolo de Rin s'a transplantat 
prin intermediul d nei de Stael. In 
Franţa, romanticii erau nişte „tinere 
bande cari luptau pentru ideal, poezie 
şi libertatea artei", — după Gautier, 
care recunoaşte că pe timpul acela 
„un suc de viaţă nouă circulă im
petuos. Toate încolţeau, toate cloco
teau, toate scăpărau., eram înebu-

niţi de lirism şi de artă". (Hi s to i re 
du r o m a n t i s m e ) . Aci na a fost 
concretizată această efervescenţă pri
măvăratecă într/un sistem filosofic, 
ci ideologia ei s'a revărsat în fapte 
artistice. însăşi aici inspiraţia eră, 
ca lanus cu două feţe,: titanică şi 
copilărească. V. Hugo e exemplul 
cel mai caracteristic. In Ile de-France 
— căci şi de astă dată tradiţia a 
centralizat aci toate forţele — Ro
mantismul a rămas o spumă aristo
cratică, la suprafaţă, n'a zguduit 
societatea. 

Tot astfel s'ar putea vorbi de un 
Romantism englez, contimporan cu 
celelalte, sau, ca realitate literară, 
existent în epoca elisabetană, a lui 
Shakespeare. Sau de unul italian, 
tot atât de puternic ca structură şi 
conţinut. Ba acesta din urmă, pe 
temeiul unor cercetări mai recente, 
reiese că ar fi o eflorescentă ape-
ninică, nu o împortaţie teutonă. 

Nu am avut de gând să proptim 
o teză, ci să trasăm câteva linii de 
orientare. 

Ţinând totuşi seama de orgoliul 
naţional al tuturor, ne pare că Ro
mantism a existat de când a început 
omul să se înalţe pe aripile raţiunii 
hrănite de o experienţă sentimentală 
mai bogată şi mai complexă, spre 
o descătuşare a spiritului din dog
matismul mortificator. Evoluând ne
contenit şi prinzând contururi tot 
mai precise, acest sâmbure, odată 
cu naşterea veacului al XlX-lea şi-a 
crăpat şi el ochii, arătăndu-se în 
toată splendoarea noutăţii. O fecundă 
şi autentică creaţie a urmat acestei 
deşteptări, lăsând timpurilor o con
strucţie asemănătoare cu o vastă 
catedrală gotică. 
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F E M E I A C E A A L B A 
de I. AGÂRBICEANU 

Abia se făcu nevăzută baba cu 
obrazul mâncat de vărsat şi mi se 
arătă, nu pot ş t i : aievea sau în vis, 
— o femee îmbrăcată într'o strălu
citoare haină albă. însăşi faţa ei 
era aşa de albă încât părea spoită 
cu var, iar spâncenele înegreau 
minunat pe albimea aceea orbitoare. 
Şi părul ei lung era alb ca zăpada 
deşi nu era bătrână de loc. După 
glasul fraged, după subţirea peliţă 
a obrazului, după ochii arzător), 
să-i fi tot dat vr'o douăzeci şi cinci 
de ani. Nu ştiu cum, îmi părea cu
noscută albimea ei strălucitoare, şi 
mirosul aspru pe care-1 răspândea 
haina ei minunată. 

Era cu mânecile sufulcate şi în 
mâna dreaptă purta un spoitor. 

— Ai privit mereu cu dispreţ la 
pietrile din drum, şi nu te-ai gân
dit o clipă la neamul lor cel mare. 
Ai crezut că sunt lucruri zadarnice 
în lume, care n'au nici un rost şi 
nu aduc nici un folos. Dar ai auzit 
ce ţi-a spus bătrâna de mai îna
inte. Aţi putea trăi fără pietrii de 
moară ? 

— Cam greu, „am răspuns". Cum 
am măcina grâul? 

— Şi la câte alte pietre nu le 
luaţi folosul voi oamenii, fără să le 
fiţi vr'odată mulţumitori. De pildă, 
mă ştiţi voi preţui pe mine? 

— Nu te-am mai văzut până 
acum. Nu ştiu ce să spun. Dar din 
câte-am auzit până acum îmi vine 
să cred că vei avea şi tu un rost 
în lume. Văd eu că Dumnezeu n'a 
lăsat nimic în lume fără nici o 
ţintă. 

— Adevărat că nu m'ai văzut 
până acum? 

— Drept să-ţi spun, răspândeşte 
un miros aspru cunoscut haina ta 
albă. Şi spoitorul pe care-1 ai în 
mână mi-e cunoscut. Dar nu'mi dă 
prim minte cine să f i ! 

— Vezi bine că nu-ţi dă, fiindcă 
mă vezi în chip de femee. Dar de-
câteori nu ţi-am albit pereţii casei 
şi a şcolii tale din Colibiţa! Elei 

om uituc ce-mi eş t i ! Eu sunt du
hul pietrii de var, fără de care aţi 
trăi în cocioabe afumate şi mur
dare. 

— Bine, dar noi ne spoim pe
reţii caselor cu var nu cu piatră. 

— Dar din bolovani, din stâncă 
de piairă de var, se face varul cel 
alb, dascăle, nu şti atâta lucru? 
Adevărat că în munţii şi dealurile 
de pe la noi nu este piatră de var, 
dar nu m'ai cumpărat ca bolovani 
dela oraş? 

— Am cumpărat var ars, dar nu 
pietre. Cu pietre nu poţi vărui ! 

— H m ! Dacă un orb duce de 
mână pe alt orb unde vor nimeri? 
Amândoi vor cădea în prăpastie. 
Dacă tu, dascăl fiind, nu şti atâta 
lucru, cum vei învăţa pe copii din 
şcoală ? Şi pe hotarul ţării voastre 
sunt nenumărate dealuri şi munţi 
cu piatră de var. Oare o veţi lăsa 
să zacă nefolosită acolo, ca neşte 
neştiutori ce sunteţi? 

— De-aici încolo vor învăţa şi 
copii noştri să cunoască bogăţiile 
ţării. 

— Le vor cunoaşte dacă vor avea 
dela cine să înveţe. Ascultă, dar 
dascăle, căci e ruşinos lucru că nu 
şti cum se face varul pe care-1 folo
siţi zilnic. Neamul meu trece prin 
multe suferinţe şi chinuri pentruca 
să vă fie voauă de folos. Noi le 
îndurăm totuşi cu bucurie, căci nu 
e plăcere mai mare decât să vezi 
casele cu păreţi! albi ca laptele 
strălucind de curăţie. 

— Adevărat, „zic eu", mai ales 
la Paşti când toate femeile^ văruesc. 

— La Paşti şi la Rusalii şi la 
Crăciun; iar unde-i femee ori fată 
harnică la casă, şi de mai multe 
ori pe an. Nu trebue să aştepţi o 
o sărbătoare mare pentru a-ţi face 
casa curată şi sănătoasă. 

Dar tu de bună voe dai oame
nilor albimea varului? 

— Noi, lucrurile care nu avem 
suflet viu ca voi, aşteptăm ca oa-r 
menii să cunoască legile ce ni le-a 

dat nouă ziditorul: ele sunt sufle
tul şi vieaţa noastră. Când omcl 
ajunge să cunoască, cu mintea ce 
i-a dat-o Dumnezeu, legile noastre 
şi vor să se folosească de ele, noi 
ne supunem bucuros. Pentrucă legea 
noastră cea mai mare şi cea mai 
plăcută e ascultarea. De pildă legea 
pietri de var e aceasta: stă în 
stâncă t a r e ; dacă o pui în foc şi 
o arzi bine, se schimbă în piatră 
sfărâmicioasă: Cu cea din stâncă 
poţi pietri drumurile, cu cea arsă, 
dacă o bagi în apă, faci varul stins, 
cu care spoiţi casele. 

Dar legea asta nu vă foloseşte 
la nimic până ce nu o cunoaşteţi. 
Numai cunoscând legile firii ajun
geţi voi oamenii să puteţi fi stăpânii 
pământului. In faţa minţii voastre 
noi ne descoperim tainele; în faţa 
voinţii voastre, ne închinăm capul, 
ca înaintea unor fraţi mai mari. 

— De ! Nu e aşa uşor cum crezi 
să vă descoperim legile. Uite eu 
am trăit o viaţă şi puţine cunosc. 

— Adevărat că nu-i lucru uşor. Dar 
trebue să nizuiţi mereu, de-aceea 
v'a dat ziditorul minte să n'o lăsaţi 
să doarmă. 

Mintea leneşea nu-i de nici un 
folos, 

Dar ascultă-mă acum să-ţi spun 
prin ce suferinţă trebue să treacă 
piatra de var până cănd vă poate 
albi pereţii caselor sau până vă 
strânge iară cărămizile şi pietrele 
în zidurile palatelor. 

Femeea cea cu totul albă şezu 
pe un colţ de stâncă, şi începu. 

întâiul strămoş al nostru, schim
bat în aluat de var a trăit în vre
muri îndepărtate foarte. Forma o 
stâncă puternică într'o vale dela 
intrarea în munte. Strămoşii oa
menilor pe vremeea aceea făceeau 
focuri mari să-şi frigă sălbătăciu-
nile vânate. Era un adăpost subt 
stâncă şi locul era potrivit de mi
nune. Flacăra bătea mereu în pe
reţii de stâncă, ziua noaptea. Pe 
vremea aceea erau grozav de mân-
căcioşi oamenii. într'o bună zi do
gorită mereu de flacăra, s'a desfă
cut o parte de stâncă, şi oamenii 
au rămas înspăimântaţi când au 
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FRUNZA ROŞIE DE FAGI 

Frunzuliţă tristă, roşie, de fag, 
Ai picat în calea tristului pribeag, 
Frunzuliţă smulsă de-un năprasnic vânt, 
Care poartă 'n larguri tristul vremii cânt,.. 

Frunza dragă, astăzi nu mai e ce-a fost... 
Vânturile sorţii au stricat un rost, 
Frunzuliţă tristă, veştedă, de fag, 
Care plângi durerea tristului pribeag !... 

Frunză roşe, tristă, te-oi purta la sân; 
Să ne pângărească vântul cel păgân 
Ultimul prieten care-mi calcă'n prag... 
Frunzuliţă tristă, roşie, de fag! 

N'e-au bătut destule vânturi pe-amândoi I... 
Cine sâ-şi mai lege dragostea de noi?... 
Frunzuliţă tristă, roşie, de fag... 
Azi, e rece sânul tristului pribeag!... 

I. Or. Marîn-Slujeru 

văzut cum se sfarmă în bucăţi, că
zând. Nu mult după aceea au trecut 
pe-acolo copii şi sărind prin vatra 
focului au văzut că se umplu pe 
picioare de praf alb. Aplecându-se 
au găsit sfărămături din piatra de 
var arsă, şi neştiind ce se facă cu 
ele, au început să le arunce dup? 
paseri. Unele au căzut în bălţile 
de pe marginea râului şi copii au 
văzut cu mirare că apa incepe să 
fiarbă, să clocotească, iar apa din 
băltuţe se tulbura, îngroşându-se 
mereu. La început s'au speriat apoi 
plecându-se să vadă cum fierbe apa, 
până seara au tot cărat sfărămături 
până au schimbat într'un cir-gros 
bălţile de pe marginea râu,ui. In 
ceealaltă zi au găsit un cleiu gros 
şi alb, care se întărea tot mai tare. 
Copiii au arătat minunea părinţilor, 
şi aşa au ajuns oamenii cei dintâi 
să ştie întrebuinţa piatra de var. 

Din an în an şi din veac în veac 
oamenii s'au cuminţit tot mai mult, 
şi azi sunt fabrici mari în care să 
arde piatra de var. N'ai văzut nici 
una, dascăle? 

— Nu. Dar am auzit că o ard 
in cuptoare. 

— Sunt încă şi azi cuptoare cum 
se făceau în vechime. La marginea 
unui deal, de o pildă, se sapă în 
râpă o mare groapă rotundă care 
ajunge cu adâncimea până dede-
supt ÎQ vale. Aici la gura groapei 
în vale începe să se clădească, unul 
peste altul, bolovanii de piatră de 
var, lăsând dedesupt loc gol unde 
să poată arde focul. întreaga groapă 
se umple cu bolovani, iar de-a su-
pra se lipeşte cu pământ. Gropile 
mai nouă au pereţi zidiţi în cără
mizi. Când te uiţi de deasupra şi 
groapa e goală, crezi că e o fân
tână în fundul căreia nu păţi vedea. 
Dedesupt se face foc straşnic z ie 
şi nopţi de-arândul, infierbântând 
bolovanii de piatră atât de tare în
cât se fac numai jar alb, şi străvă-
zăcioşi ca de sticlă. Căldura din 
cuptorul acela e aşa de mare de 
se topesc uneori cărămizile din zid, 
şi se umplu de zmalţ ca oalele cele 
de pământ. In vremea cât ardem 
acolo în iad, din noi iasă o parte 

a paterii noastre, aceea care ne ţi
nea tare la olaltă. Aş putea ' spune 
că în dogoreala aceea de zi şi de 
noapte ni se topesc oasele şi nu 
mai rămâne în noi decât carnea, 
şi aceea schimbată în prav care se 
ţine însă la olaltă, câtă vreme nu 
venim în atingere cu apa. Suferim 
arsura cu bucurie, cu plăcere chiar, 
căci nici odată om pământean nu 
s'a scăldat într'o aşa văpae de ar
gint cum ne scăldăm noi câtă vre
me ardem în cuptor şi luminăm 
străvezii ca sticla. Strălucirea noas
tră ochii omeneşti n'o pot înfrunta. 
Le luăm vederile. 

— Frumoasă soar tă! Din piatră 
de stâncă să te schimbi în bulgări 
de arg n t ! 

— Nu-i a ş a ? Dar, din arsura 
asta rămânem cu o sete nepotolită 
Aşa ne arde setea din lăuntru în
cât dacă ne picură un picur de apă 
sfârăim, ca şi când arcădea pe foc 
deşi noi acum suntem răci. Putem 
să fim răci ca ghiaţa, dacă suntem 
aruncate în apă o bem cu atâta 
grabă şi cu atâta lăcomie, încât o 
înfierbântăm până o facem să clo
cotească. Ce bucurie pe copii când 
văd stângâad piatra de var şi aud clo
cotul şi văd aburul ce se ridică întoc

mai ca şi când ar fierbe un cazan cu 
apă. Dar nouă ni-e atât de sete încât 
fie care părticică din noi vrea să bea 
singură, se desface de celelalte şi 
bea pană când se face una cu apa. 
De-aşa sete nu ştiu nici cei mai 
mari beţvi dintre oameni. 

— Da, ştiu ! Var am stins şi eu 
destul. £ cam primejdios să stai 
aproape că împroaşcă şi arde. Te 
poate orbi dacă îţi ajuuge în ochi. 

— Aşa-i, însă în apă ne potolim 
repede. Bem până ne saturăm, şi 
gata : iar liniştea morţii. Puteţi face 
atunci cu varul stins ce vreţi, el 
se strânge, se întăreşte ca un cleiu, 
dar îl subţiaţi uşor cu, apă. 

— Ori ii amestecăm cu nisip, zic 
eu zimbind, 

— Foarte bine faceţi! Văruitul 
caselor e treaba femeilor şi a fete
lor ; pregătirea tencuielii din var 
şi nisip" pentru a aşeza în ea că
rămizile şi pietrile e treaba bărba
ţilor. Mestecat cu nisip şi pus în 
zid mă întăresc ca piatra şi ţin zi
dul neclintit. Altfel nici n'ar putea 
face oamenii case trainice de că
rămidă şi de piatră. 

— Folosul ţi-1 ştim lua, adevărat 
dar nu credeam să treci prin atâtea 
suferinţe pentru a ne putea îi folo-
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Amicului meu bun Dr. Sebastian 
Bernemisa aceste pogini sylvane 
scrise în vuetul industrial al Londrei. 

I. 

In taina verde a codrului printre 
fruczele sănătoase ale stejarilor, 
razele gălbui ale soarelui străbat 
înspre muşchiul ce îmbracă pă
mântul bun. 

La picioarele copacilor feregile 
să fălesc cu eleganţa lor mlădioasă, 
în timp ce mii de gâze îşi petrec 
mărunta lor viaţă ţârâindu-şi stropul 
lor de melodie în vasta cântare a 
codrului. 

' * 

O, e o muzică ca din poveştile 
într'un decor feeric 1 Arborii bătrâni 
doinesc cu voci bărbăteşti ca de 
violoncel. Brazii drepţi murmură 
prin nesfârşita lor mulţime de ace 
verzi, metalice. 

Din luminişurile bătute de soare 
florile înlăcrămate de roua diaman
tină a dimineţii revarsă triluri de 
lumină roşie ca macul şi aruncă 
priviri galbene, albastre, portocalii 
ce se ciocnesc viu cu verdeaţa tare 
a pădurii. 

Păsările sunt măiestrii „stelele". 
Ele cântă sprinţare arii de Rossini 
în acompariamentul foşnetului de 
frunze, al viorilor minuscule micros
copice din cari gâzele lucioase cântă 
melodii subţiri. 

In timp ce „leit motivul" bicord 
— mi-do, mi-do al cucului, pasărea 
cu pene sure, răsună şi dispare pe 
rând. 

II? 

Ci într'o bună zi plecând urechea 
la şoaptele dintre un brad tinerel 
şi o rază de soare, — am aflat cine 
e maestrul dirijor al Simfoniei Cod
rului. (O conversaţie unică instru
ctivă şi nostimă în acelaşi timp). 

— De unde vii tu ? — întreabă 
puiul de brad. Eu simt, ba sunt în

credinţat, că trebue să ai o putere 
minunată. 

— De ce minunată? 
— Pentru-că atunci când tu lu

ceşti, toată vecinătatea se schimbă. 
Păsările prind să cânte cu voci 

mai dulci, frunzişul reînviazâ parcă. 
Eu însumi mă simt mai verde când 
lumina ta mă desmeardă. 

— Povestea noastră este într'a-
devâr uimitoare. Vezi, noi suntem 
fraţi şi surori făr' de număr, 
toţi şi toate cu părul din firi
cele de aur. Părintele nostru Io-
cueşte în înaltul cerului. El are o 
putere nemărginită. Voi, muritorii 
verzi ai codrului, voi nu vă puteţi 
închipui măreţia puterii lui. EI hră
neşte întreaga viaţă a pământului. 
El porneşte vânturile din peşterile 
lor tainice. El dă strălucire de aur 
roşietic oglinzii oceanelor, oglindă 
de apă pe care plutesc clătinându-
se corăbiile, biete jucărioare închi
puite ! Dar cum poţi tu să şti tu 
sărman mototol de ţepi, ce-i faţa de 
valuri a oceanelor 1 Tu nu te poţi 
urni măcar un pas din locşorul tău 
cu muşchi! 

Aici băgai de seamă că brădu
leţul îşi prefăcuse toţi ţepii în ure-
chiuşe ascuţite ce sorbeau cu nesaţ 
şoapta razei cu părul de aur.' 

— Văd că ţ'-ai ciulit urechiuşele ! 
(Dar muite mai ai!) Dar să-ţi po
vestesc înainte. Soarele este dea-
semenea un mare, mare cântăreţ. 
El ia parte la armonia sferelor. 
(Aici puiul de brad părea, foarte, 
foarte nedumirit. Toate acele lui 
până atunci tot atâtea!!!!!!!!!! deve
niseră încârligate??????????) 

Dar iarăşi, de unde să ştii tu, — 
tu arici verde înţepenit în muşchiul 
tău — ce-i Simfonia Stelelor Ce
r u l u i ? ! Părintele meu mişcă totul 
pe pământ, el dă culoarea, el dă-
rueşte firii vocile ei. 

— Vrei să spui că voi aduceţi 
cântecul ? 

— Fireşte I Îmi pare bine că în 

Chipuri şi şoapte din codru 
de I. OLIMPIU ŞTEFANOVICI 

sitor. 
— Ţi-am spus că pentru noi nu 

e suferinţă a asculta de legile ce 
ni le-a dat ziditorul. Mai mult su
fere varul când vede casa nevăruită 
cu anii, şi când vede pereţi albi 
plini de toate mărturile. Sunt femei 
cari mă dispreţuiesc cu totu', şi 
când vărue odată la doi ari, e mai 
mare jalea să le vezi cât sunt de-
neîndemânatice. Din potrivă am vă
zut fetiţe mărunţele care ştiu purta 
bine spoitorul. Cum iarăşi mă în
tristez când văd copii cari înseamnă 

.cu cărbune, cu creionul, ori cu de
getul murdar pereţi abea văruiţi. Nu 
mai puţin mă doare când văd pe
reţi plin de dungi de catran, dela 
aprinjioarele pe cari oameni rău 
nărăviţi le aprind pe perete. 

— Ai avea drept să ceri ca toată 
lumea să nu te murdărească după 
ce treci prin atâ*ea încercări pen
tru a ne putea curaţi casele. Căci 
uite nu pot să nu mă gândesc că 
treci şi prin foc şi prin apă, numai 
pentru a putea să ne văruim noi 
casele. 

— Nu uita dascăle că aceasta 
văruire nu însemnează numai al
bire ci şi curăţie. 
A fi curat e lucru mare. E mare 
virtute. Şi nu-i prea mare nici o 
suferinţă, fie a focului, fie a apei 
pentru a putea da altora curăţie. 
Uită-te la mine! Iţi p lac? 

Vezi bine că-mi p lac i ! Aşa de 
curată cum eş t i ! Şi, uite, acum îmi 
vine în minte a ce miroase haina 
ta. Mimase o casă proaspăt vă
ruită. x 

— Da, aşa este. Şi aş fi veselă dacă 
în Colibiţa, în ori ce casă ai intra, 
ar mirosi aşa a curăţie... Dar a-
cum noapte bună ! Văd apropiin-
duse din neguri o soră mari mare 
şi mai strălucitoare decât mine. Tu 
care ai dispreţuit bolovanul din 
drum, uită-te Ia cea care vine. Nu 
e nici ea decât o piatră. Uită-te în-
chină-te şi te pocăeşte. Suntem un 
neam mare şi nobil, pe cât de ve-
chiu pe atât de mândru. 
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TEAMA 

Din ne'nfrânata dragoste de viaţă 
Mi-am făurit comoara de visări. 
Şi sufletul meu însetat de vise 
Se'nnalţă 'ncet spre nesfârşite zări. 

Azi cerul e ca o imensă gură 
Ce stă să'nghită sufletul din drum; 
Sâ-l ducă în văzduhul fără margini 
Unde străluce soarele acum. 

Mi-e sufletul un porumbiel ce'n 
[larguri 

S'a înălţat mereu, fără de ţel. • 
Şi teamă mie că-l va cuprinde cerul 
Ca sâ-l păstreze pururea în el! 

Clprian Doicescu 

„Râul morţii" coboară de undeva 
din adâncul de Nord al Munţilor 
stâncoşi. Sa rostogoleşte în cascade 
vre-o zece mile pe teritoriul Cali
forniei şi apoi dispare înghiţit de 
gura unei văi. Apele nu îi sunt a-
dânci, dar sunt repezi şi sălbatice. 
Se prăvălesc cu vuet, s'aruncă în 
mii de valuri albe, saltă, se ciocnesc, 
se sbat într'un clocot vijelios şi ne
bun. In adâncul ei, apa târăşte bo
lovani din piatră şi pământ, îi hră
neşte pas cu pas, îi rotunjeşte la 
mărimi de stânci, apoi îi părăseşte 
obosită, începând o altă luptă. 

Nici o vietate nu trăieşte în acest 
râu. Nici un animal nu vine săs 'a-
dape din undele repezi, căci apa 
„Râului Morţii" e tulbure şi aspră. 
Jur împrejur de râu e o mare de 
nisip şi stânci golaşe. Vremea le 
macină şi pe acestea, le sfarmă zi 
cu zi, făcându-le una cu pământul. 
Toate sunt triste aici, căci totul e 
mort. 

A venit însă omul să tulbure pa
cea tăcerii. Au păşit de v r e o sută 
de ani pe acest pământ. Au săpat 
locuinţe în stânci, au ridicat corturi 
în nisip şi au început să fure şi 
râul. 

Au oprit cu căngi de fier bolo
vanii râului, i-au scos la mal sfăr-
mându-i în bulgări mărunţi, pentru 
a găsi metaliul preţios: aurul, lăco
mia de care ia chemat din ţări 
streine. 

Şi râul morţii deveni râul vieţii. 
Ceas cu ceas, zi cu zi îşi aştep

tau norocul, loveau bolovanii ros
togoliţi din creerul munţilor, cău
tând cu lăcomie sâmburele de aur 
ascuns. 

Era un joc de noroc. Inşirându-se 
în rânduri lungi, bărbaţi şi femei 
târau la mal mormane de piatră, le 
sfărămiţeau în bucăţi mici cât un 
bob de grăunte, le cercetat cuoch'i 
de avari, blestămau cerul când nu 
găseau nimic, mormăiau cuvinte în
veţe de mulţumire, spre a nu trezi 

lăcomia vecinului, când îşi aflau 
norocul. Se priveau cu duşmănie 
când cumpăna sorţii îşi vărsa altuia 
belşugul. Când unul pleca mai în
cărcat, cel dispreţuit de soarte îşi 
blestăma neghiobia că, nu el s'a 
găsit în locul câştigătorului. 

Era cel mai grozav pescuit. Cele 
mai lacome paseri de pradă încer
cau soartea. N'aveau sărbătoare, căci 
fiecare ceas putea să le-aducă sute 
de grăunţe preţioase. N'aveau rugă
ciuni şi nici cântece, căci fiecare 
clipă pierdută îi lipsea de un avut 
îndoelnic. Iar dacă odată jertfind 
odihnii lăcomia, s'arătau la locuin
ţele lor triste, îi găseai mai răi şi 
mai înduşmăniţi. 

Impodobindu-şi femeile cu cele 
mai preţioase scule, s'arătau mici 
şi invidioşi. Râdeau de sărăcia celor 
ce n'tveau metalul, urau pe cei cari 
îi întreceau în bogăţie. 

Azi se ridica unul, mâine un altul 
avea cele mai scumpe podoabe. 
Soartea le frământa şi chinuia su
fletele avare, îşi bătea joc ' de în
crederea lor de cerşitori ai noro
cului, răpindu-le şi dăruindu-le bo
găţii după plac. 

Printre aceşti oameni trăia un 
clovn. L'au adus cu dânşii spre a 
le desfăta odihna. L-au chemat spre 
a-i putea arunca în faţă dispreţul, 
ei dispreţu'ţii sorţii. Voiau pe unul 
slab, pe unul care să primească lo
viturile şi batjocura celor mai mici 
viermi ai pământului. Ii aruncau 
aurul în faţă, aurul câştigat prin 
sudoare şi blestem. Se desfătau, căci 
deşi cerşetorii sorţii, se credeau 
atotputernici şi împăfţitori de belşug. 

Clovnul avea o inimă mândră şi 
suferea. Nu batjocurile oamenilor îl 
dureau, căci îi vedea târându-se, 
dar îl durea viaţa. 11 durea viaţa şi 
o ura, căci o găsea prea mult trup 
şi atât de puţin suflef. O găsea fără 
rost şi numai tină. O ura pentrucă 
nu-i dăduse nimic, dar l'a umilit 
întotdeauna. 

Pe când ceilalţi cerşeau norocul, 

M O A R T E A S U F L E T U L U I 
de MUNTEAU -MIO 

sfârşit ai ghicit! Noi suntem culoarea, 
noi suntem vuetul vântului. La urma 
urmei noi suntem arcuşurile ce scot 
melodii din strunele codrului. Noi 
punem Cântecele fluierate îh gâtle
jul mierlelor şi tot noi dăm voci 
colorate florilor din luminiş. 

— Ce frumos ce luminat e tot 
ce-mi povesteşti! Ci acum pricep 
de ce, când tatăl tău se arată auriu 
pe câmpia albastră a cerului, mă 
cuprinde un dor nebun de viaţă, 
joc,, de cântec. 

— E pentrucă el îţi trimite viaţa ; 
iar cântecul e floarea vieţii! 

III. 

Puiul de brad amuţi. Raza se 
spulberă prefăcându-se într'o pul
bere fină de soare ce se pierdu 
între acele burzuluite ale brăduţului. 

Florile îşi amestecau culorile vii 
cu murmurul harpelor verzi ale 
codrului şi cu melodiile subţirele, 
diafane ale lăutelor mărunte ale 
gâzelor. 

Pasărea cea sură îi da înainte 
cu-cu, cu-cu," cântând şi zburând 
în aceiaşi timp. 

Un corn prinse a răsuna din 
adâncul adumbrit al codrului.. . 
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el se umilea, iar lor le desfăta ure
chile, ,vorbindu-le despre suflet. 11 
ascultau dispreţuitorii când le zâm
bea soartea şi-1 alungau când le 
fugea norocul. 

— Lăcomia vă ccide sufletul şi 
mândria — le vorbea clovnul. Voi i 
nu jertfiţi nimic sufletului, iar acesta 
părăsit va muri. Nici unu! dintre 
zei nu trăeşfe fără jertfe. Sufletul e 
cel mai mare dintre zei, de ce 1 
părăsiţi tocmai pe el. 

— Sufletul — îi răspunse unul, 
pe când deghioca din piatră un 
bu'găre de aur — noi umiliţii n'a-
vem suf'et. Noi cerşitorii ne îngri
jim trupul. Trupul să nu ne moară, 
trupului să-i saturăm foamea, atâta 
cerem doar soit i. 

Odată am ridicat şi eu altare su
fletului. Atunci sufeream, căci aveam 
prea mnlt suflet. Viaţa mi a prăbu
şit unele după altele altarele sufle
tului. S'au prăbuşit ca malurile roase 
de furia apei. Şi-au fost atăt de 
triste aceste prăbuşiri, încât nu cre
deam să mi se usuce lacrimile 
vreodată. Nu credeam să-mi mai 
pot târî paşii în viaţă, când purtam 
în suflet moarte. Mă închideam în 
mine însumi ca într'o criptă, cerce
tam morţii sufletului meu, avânturile 
ucise, dragostea înşelată, credinţa 
nerăsplătită şi nu crederm să mă 
mai pot despărţi de aceste ruine. 
Dar carnea mă chema afară din' 
mine, mă târa de lângă morţii 
scumpi, mă silea să trăesc. Apoi îi 
cercetam tot mai rar. Pe urmă i-am 
uitat. Sgomotul ruinelor prăbuşite, 
cari credeam că s'a auzit la cer, azi 
e uitat şi de urechea mea. Astăzi 
pe aceste ruine am ridicat movile 
de tină, căci numai am credinţă, 
piatra sfântă, din care să clădesc 
altare. 

Sufletul meu e mort şi eu totuş 
trăesc. Odată ni s'a aruncat o scân
teie în tina care suntem, dar n'am 
avut cu ce s'o hrănim şi s'a stins 
în noi. 

Clovnul cugetă. Aceştia aseamăDă 
ruinele cu moartea. Sufletul le este 
bolnav, neîngrijit, dar trăieşte sub 
bălăriile trupului. 

Le voi răpi însă lumină cu lu

mină din suflet şi atunci vor şti 
să-1 preţuiască. Ii voi învăţa că tru
pul se usucă când îi lipseşte lu
mina sufletului. 

Clovnul şi-a umplut buzunarele 
cu aurul ruşinii şi-a părăsit satul. 

Luând malul râului de căluză, s'a 
îndreptat în spre locul de isvor. 
Arşiţa soarelui îi chinuia trupu', 
pustiul îi chinuia sufletul, dar el 
mergea fără să murmure şi fără să ' 
murmure şi fără să blesteme, căci 
căuta un Dumnezeu. La fiecare pas 
îl opreau colţii de stânci şi pră
păstii fără fund. In fiecare clipă îl 
ameninţa moartea, dar el nu se 
oprea. 

Munţii Siâncoşii la nordul Cali
forniei îmbrăţ'şează pe cel mai ne
regulat şir de văi. Două văi paralele 
se întâlnesc după o milă, se între
taie, se încrucişează. Stâncile se 
prăbuşesc aici sub tăria dlnţi'or 
vremii', astupă văi, opresc râuri, 
dându-le alt curs. Totul se sbate, 
se naşte, moare şi se schimbă parcă 
mai puternic şi mai repede ca cri 
şi unde. 

Omul cearcă şi el să stăpânească 
legile vremii. Are un duşman care-1 
pândeşte în orişice moment. E se-
menui său: tot omul. Acesta trebue 
stârpit. De aceia chiamă natura în 
ajutor, Se foloseşte de şuvoiul mun
ţilor şi-1 trimite să înece cătunul 
duşmanului din vale. Despică stânci 

şi le rostogoleşte în duşman. 
Aici a venit şi clovnu'. A plătit 

cu aur douăzeci de aventuriei, iar 
aceştia au coborât stânci să oprească 
apa „Râu'ui Morţii", să nu mai ur
meze albia avută. I-au tăiat un alt 
drum. L'au coborât într'o vale ce 
se pierdea în nord. 

Cu aceasta soartea celor ce pes-
cuiau aurul în „Râul Morţii", se 
pecetluise. 

Când clovnul se reîntoarce, îi gă
seşte pe toţi înebuniţi de spaima 
foamei. Unii îngenunchiaţi, alţii cu 
pumnii ridicaţi către cer, se rugau 
şi blestemau. Dar rugăciunea celor 
umiliţi era tot atât de vicleană şi 
rea ca şi blestemul celor fără de 
credinţă. 

» 

— Veniţi după mine, le zise clov
nul. In nordul adânc al munţilor, 
am găsit locul cel mai bogat în aur. 
Nu veţi mai fi siliţi să pescuiţi me
talul. II veţi desface cu uşurinţă din 
piatra moale. Nu-1 veţi mai aduna 
în grăunte mici, ci-I veţi tăia din 
stânci de aur. 

Clovnul a luat cu dânsul o sută 
de bărbaţi, cari să cerceteze locu
rile şi găsindu-le bogate, se vor 
reîntoarce s'aducă şi pe cei rămaşi. 

Sălbătăciunea locurilor nu-i în
spăimânta pe nici unul, căci aveauu 
de călăuză lăcomia. Oboseala dru
mului nu-i oprea pe nici unul, căci 
îi chema aurul. 

OCHII VECINII 

Ştiam că ochii negri ai vecinii 
De nouă zile inima îmi ard. 
Dădui odată la o parte spinii 
De m'am suit Ia dânsa sus, pe gard. 
Când mama fetei grabnic mă zări 
Atunci eu de ruşine începui 
Ca să n ajung de râsul satului: 
— Adineaure un cocoş sări 
Sburâtâcit din grădini fa noastră... 
Venii sâ'l caut în ograda voastră — 
De nu-l găsesc mă bate astăzi tata. 

Dar mama fetei înţelese rostul 
Că-mi zise: — vrei să faci acum pe prostul, 
De geaba vii că nu-i acasă fata. 

Volbură Poiană 
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Aproape de ocean, munţii sunt 
ca nişte valuri încremenite. Văile 
sunt adânci, largi, închizând ochiuri 
de mare. Apa aici nu e niciodată 
liniştită, şuvoaiele şi isvoarele ce 
se cobor din munţi, o fac să se 
sbată şi să se înfurie. Un munte 
înconjurat de aceste văi, nu-1 poţi 
apropia decât periclitându-ţi viaţa, 
iar închis aici nu-1 vei mai părăsi 
vreodată. 

La zece mile de ocean, e o stâncă-
munte uriaş, îmbrăţişat de văi săl
batice. Dacă cobori în vale de pe 
muntele vecin, drumul înapoi îţi 
este închis, căci peretele muntelui 
e un şir de trepte înalte. Dacă co
bori zece metri înălţimea unuia 
dintre aceste trepte, nu-i vei mai 
putea ajunge înălţimea. Ţi se lasă 
un singur drum: să cobori tot mai 
la vale. De aici pe muntele-stâncă 
conduce o potecă. La jumătatea 
drumului se deschide o gură afund 
în munte, care conduce în spre 
vârf. La eşire zac două siânci în
clinate în spre gură. Dacă te pră
văleşti în tunel ai închis orice drum 
altora, dar şi ţie ţi Pai oprit pentru 
reîntoarcere. 

Pe acest munte îi conduse clov
nul, pe cei o sută de bărbaţi. Ei îl 
urmau fără de teamă, fără să pri
vească, că drumul li se îhch'de. 
Foamea e oarbă, lăcomia e nebună. 

Clovnul voia să-i despartă de lume. 
Voia să-i înveţe să-şi iubească su
fletul şi nemurirea lui. 

Când cei o sută de bărbaţi au 
înţeles că sunt despărţiţi de lume, 
s'au năpustit asupra clovnului. 

— Vrei să ne reconduci sau te 
vom ucide. 

— Nu, le răspunse el — şi totuşi 
poate odată. Veniţi însă acum să 
ne bncurăm de bogăţia ţinutului. 
Vom aduna aurul, cum culegi toamna 
fructele. 

— Le-am stins o lumină a sufle
tului, cugetă clovnul. Le-am atins 
cea mai preţioasă lumină: iubirea. 
Nu vor avea femeia.. Nu vor' mai 
munci acum, nu vor cânta nici 
nu-şi vor mai înfrumuseţa corpul... 
Nu vor mai visa, nu-şi vor mai 
arăta înţelepciunea. Vor trece ne

păsători pe lângă bogăţie. Vor călca 
în picioare florile. Vor fi tăcuţi şi 
orbi. N'au să mai lupte; nu vor mai 
fi răi nici buni, căci n'au pentruce 
să mintă. Vor dispreţui aurul, pentru 
care au venit. Vor ocoli norocul, pe 
care-1 cerşeau odată. Le am stins o 
lumină a sufletului. Vor tânji şi apoi 
vor muri. Vor învăţa că nu e viaţă 
fără de suflet. 
' Aşa gândea clovnul, dar ei se 
încăpăţinau să trăiască. Hrana le era 
slabă: ouă de paseri, rădăcini şi 
fructe. Şi totuşi trăiau. 

Atunci clovnul se gândi. ,Le voi 
stinge o altă lumină a sufletului: 
credinţa. Ii voi învăţa că nu este 
scop. Tot ce fac, o fac împinşi de 
fatalitatea oarbă. N'au Dumnezeu şi 
nici ţintă. Se nasc şi se usucă ase
menea rădăcinii care-i hrăneşte. 
Nu-i binele şi nici răul". 

Dar ei nici nu i-au răspuns. Pie
rise de mult credinţa în sufletele lor. 

— Le voi a t in |e şi ultima lumină 
a sufletului, se încăpăţina să creadă 
clovnul. Vor mai putea ei atunci 
trăi fără de suflet? Să nu fie nimic 
deosebit între om şi animal? Să fie 
oare sufletul mai trecător decât 
corpul? Dumnezeu să fie mai ne
putincios decât tina? 

Şi aceste le zise celor rămaşi : 
„Pentru voi totul s'a sfârşit. Nici o 
speranţă să nu vă mai umplă su
fletul. Nu veţi mai părăsi vreodată 
acest munte. Veţi tânji ca animalele. 
Numai este nici o lumină în su
fletul vostru. 

Şi clovnul se mira că îi vede 
încă trăind. 

— Pentruce vă iubiţi viaţa? Cine 
trăeşte în voi? Sunt şi temple fără 
Dumnezeu? 

' Unul mai viclean îi răspunse: 
„O iubim fără ţintă, căci suntem 
pământ şi tina vrea să trăiască". 

Clovnul îşi puse tâmplele în 
palmă şi plânse. 

— Iată le-am ucis sufletul Ş* e* 
trăesc. Huma a învins scânteia. Tina 
a acoperit lumina. 

Inebunit de acest gând, s'apropie 
de ei şi le râcnî : 

— Vreţi să vă fac nemuritori. 
Nemurirea sufletului nu există, vreţi 

s'o născocim pe a trupului. Dumne
zeu e mort, să înviem huma. Spu-
neţi-mi primiţi nemurirea noroiului. 
Toţi îi răspunseră într'un glas: Ne-
existecţa ne înspăimântă. Vrem să 
trăim!" 

— Fie-le răspunse nebanul. — 
Veţi face fiecare câte un sicriu şi-I 
veţi îngropa ca şi când ar ascunde 
un mort. Cel a cărui nume şi su-
flet i-s'a îngropat, se va închide în-
tr'o vizuină şi va trăi asemenea ce
lorlalte făpturi lipsite de pf le t . Nu 
va trăi în el decât pământul. Moar
tea îl va crede plecat şi nu va veni 
să-1 caute. 

Cei rămaşi s'au supus. Au închis 
în pământ sicriile goale de trup, 
dar îngropând'sufletul lor şi as
cunşi în viziuni îşi duceau traiul 
asemenea animalelor. 

Şi nici unul nu venea să-şi caute 
sufletul, să se culce în sicriul gol 
de trup. 

Clovnul plângea şi blestema: „E 
mort Dumnezeu" e mort sufletul şi 
nimeni nu-1 p'ânge sfară de mine. 
S'a stins lumina şî nici unul nu-i 
simte lipsa. Dacă vre-un strein s'ar 
rătăci vreodată pe această stâncă 
b'estemată, s'ar înfiora văzând a-
cest cimitir, căci căutându-i mă-
runtaele n'ar găsi nici un cadavru. 
Nu va găsi decât golul şi nu va 
simţi că 'n acest gol e sugrumat 
un suflet. Iar dacă va înţelege, va 
şti c'a murit Dumnezeu. 
• — Nu e nici un pumn de tină 
să însătoşeze lumina. 

— Sunt ani de când vin să des-
grop sicriile goale, sperând că într'o 
zi voi găsi un trup, care a murit 
de dorul sufletului. Dar caut za
darnic, nimeni nu plânge pe Dum
nezeul mort. Omul se bucură că 
i-s'a stins lumina, Nu-i plăceau 
ochii scrutători ai luminei. Întune
ricul îl satisface Nu-i vede nimeni 
nemernicia. 

Şi nebunul se culcă într'unul din 
sicriile goale, cugetând: „Vreau 
să-mi moară trupul înaintea sufle
tului. Dacă vre-un strein va cerceta 
vreodată acest cimitir, va găsi şi 
un bulgăre de tină moartă şi poate 
va crede că n'a murit încă Dumnezeu-
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Problema educaţiunii estetice nu 
este de dată recentă, asupra ei s'a 
discutat încă din timpuri vechi. Ce 
sunt numeroasele tratate de estetică 
sau poetică, decât încercări în a-
cest senz. Bineînţeles nu aveau toate 
pretenţia de a deschide drumurile 
artei, viitorilor creatori, multe mul-
ţumindu-se doar cu deslegarea tai
nelor creaţiei, sau explicarea struc-
turei operelor, pentru uşurarea în
ţelegerii de către cei profani; unele 
însă etalonau cu multă îngâmfare 
reguli infailibile de îndrumare es
tetică, de cari trebuia să ţină seamă 
orice doritor de a produce ceva 
valoros în domeniul artei. Să ne 
gândim numai la Arta poetică a lui 
Boileau, cu câtă exactitate şi scru-
pulositate sunt stabilite regulele fie
cărui gen poetic, cuprinse toate în 
regulele mai generale ale creaţiei 
dela cari orice abatere era consi
derată ca un sacrilegiu, rezultatul 
unei atarl producţii fiind decretat 
de operă hibridă. Chestiunea a ră
mas şi este încă controversată. 

Timpurile ce urmară au sfârticat 
fără milă regulele impuse de ilus
trul teoretician al clasicismului, do
vedind că forţa lăuntrică care în
fierbântă creerii marilor artişti, nu 
poate fi condensată în tipare de 
mai înainte stabilite. Fenomenele 
estetice sunt atât de subtile atât de 
vaporoase şi atât de individuale, 
încât e greu de închipuit că ele 
ar putea fi gustate sau produse 
după anumite norme generale de 
educaţie. 

Lucrarea DIui Brandza, întitulată 
ciudat „Filozofia educaţiunii este
tice", îţi smulge oarecum un zâm
bet de uşoară ironie, de neîncre
dere. O carte întitulată simplu Es
tetică o deschizi cu mai multă plă
cere, te aştepţi doar la ilustrarea 
regulelor de desvoltare a diferitelor 
arte, la stabilirea valorilor artistice, 
sau chiar ia iniţierea în tainele 

creaţiei, când vezi însă împreunat 
cu estetică cuvântul educaţie, — 
oarecum în sine neplăcut — ţi-se 
produce o perturbaţie par'că în fi
brele nervoase ale impresiunilor 
vizuale. Ţi-se pare o îmbinare im
proprie ! Trebuie să precizăm însă, 
există o deosebire radicală între 
concepţia de educaţie estetică 
în maniera Iui Boilean şi concepţia 
care se desprinde din cartea Dlui 
Brandza. Nici nu se mai poate în-
ch'pui de altfel un tratat de poe
tică în senzul lui Boilean, s'ar con
sidera un produs al unei fantazii 
deşănţate încercarea de a stabili în 
timpurile actuale, regule de îngrădire 
al avântului poetic. Lucrarea dlui 
Brandza este mai mult sau mai puţin 
adecvată timpului. Ea nu elaborează 
regule unilaterale de producţie, ca
lapoade ale unei clase de artişti, 
ci priveşte proplema educaţiei este
tice prin prisma legilor generale 
ale contemplaţiei şi creaţiei. Ten
dinţa ei este de a stabili o disci
plină specială a frumosului, o ştiinţă 
aparte, care prin mijloace proprii 
să înlesnească gustarea fenomene
lor estetice şi să directiveze pute
rile de creaţie pe adevăratele dru
muri ale frumosului. 

Astfel lucrarea se împarte în două 
părţi generale. Iri prima parte se 
indică mijloacele prin cari trebuie 
să se desvolte puterea de contem
plaţie, de simtjre a fenomenelor es
tetice : Contemplaţiunea este o stare 
de uitare de sine, de ignorare a 
tuturor lucrurilor în faţa unor im-
presiuni vizuale sau auditive, cari 
sunt impresiunile specifice ale con
templaţiei, numite impresiuni supe
rioare. Celelalte, impresiunile de 
miros, gust e tc , sunt impresiunile 
inferioare, cari când predomină, con
templaţia e sufocată, frumosul dis
pare. Deaceea absolut proprii con
templaţiei nu pot fi decât operele 
de arfă, în cari impresiunile infe-

ferioare apar numai în mod indi
rect, prin asociaţie. Frumosul însă 
există şi în natură, efectul lui e di
minuat sau înlăturat de impresiu
nile inferioare. 

Fenomenele estetice constituind 
un domeniu aparte, educaţia în ve
derea apercepţiei lor trebuie să 
aivâ un drum propriu, pe care să 
nu se rătăcească fenomene din do
meniul moralei sau al ştiinţei. Ceeăce 
reprezintă un obiect pentru estetică 
nu poate să reprezinte şi pentru 
morală. D. ex. „în faţa artistului 
cerşetorul e o imagine, în faţa fi
lantropului cerşetorul e o suferinţă". 
Astfel efectul va fi estetic sau mo
ral după Impresiunile cari predo
mină asupra noastră. O educaţie 
prea pronunţată în direcţia moralei 
va sufoca apercepţia frumosului şi 
asta cu atât mai mult cu cât re-
zorturile morale ca şi cele intelec
tuale sunt date din copilărie, pe 
când cele contemplabile nu. Edu
caţia estetică se impune deci în 
mod absolut, numai prin ea putân-
du-se desvolta puterile de contem
plaţie. Mijloacele sunt natura şi 
arta, cari furnizează materialul es
tetic. Elevul va fi pus în faţa unor 
privelişti frumoase, căutând a înlă
tura întrucât e posibil impresiunile 
în afara celor vizuale şi auditive, 
precum şi orice susceptibilitate care 
ar putea să diminueze efectul es
tetic. Contactul cu frumosul trebuie 
să se facă numai pentru frumos. 

Mai uşoară e educaţia prin ma
rile opere de artă, în f*ţa cărora 
trebuie pus elevul dela început, în-
lăturându-se jucăriile artistice. Pen
tru ca să păstrăm pe copil capabil 
de contemplaţie „trebuie să-i dăm 
să vadă şi să audă un material es
tetic bogat în nuanţe". 

In partea a doua a lucrării se 
preconizează mijloacele de urmat 
pentru înfăptuirea frumosului. Trei 
procese se succed în creaţie: in
spiraţia, concepţia şi obiectivarea. 
Procesul inspiraţiei nu e posibil 
decât prin intermediul impresiuni
lor inferioare, cari produc în su
fletul contemplatorului o stare de 
plăcere sau neplăcere, smulgându-1 
din starea de pasivitate a contem
plaţiei pure, silindu-1 să pătrundă 
obiectul contemplat să-1 înţeleagă 
şi formuleze. Concepţiunea rezultă 
„din îngemănarea materialului es
tetic prezentat (obiectiv) pe care 
conştiinţa l-aacujnulat printr'o lungă 
experienţă şi care formează aşa 
zisul fundament aperceptiv al con
ştiinţei estetice". Ca să avem crea
ţia deplină însă, materialul conce-



Pag. 194 COSINZEANA 9 - V 1926. 

put trebuie redat într'o formă con
cretă, trebuie obiectivat, „continuare 
a mişcării psihice prin mişcate fi
zică" (fiinţa psiho-fizică a Dlui 
Dragomirescu). In toate aceste trei 
procese însă valorile filantropice 
precum şi cele intelectuale trebuiesc 
subsumate valorilor estetice. 

Educaţia are menirea să uşureze 
procesele metţionate ale creaţiei, 
deşteptând în elev Impulsul de or
din filantropic or imeditativ, ce con
duce la activitate „punându l în po
sesiunea unui bogat şt perzisfent 
material de imaginaţie estetică*, fă-
cându-i cunoscute „regulele de exe
cuţie ale artei în care e destinat să 
creeze" şi dăndu-i virtuozitatea, a-
decă posibilitatea de a obiectiva cu 
multă uşurinţă concepţia. 

M'am întins poate prea. mult în 
conţinutul cărţii, în raport cu va
loarea practică ce prez'ntă. încer
carea de a reduce fenomenele mari 
estetice la fenomenele morale şi 
mai ales ştiinţfice denotă o lipsă 
complectă a î< ţelegerii lor. Spon
taneitatea inconştientă a producerii, 
complexitatea şi mobilitatea lor nu 
le permite să fie ghiftuite .în tipa
rele rigide ale unor reguli de edu
caţie. Pus copilul în mod conştient 
în faţa unei perspective şi încer
când a-i uşura savurarea* ei prin 
regule de ţinută şi contemplare, 
sufoci însăşi esenţa fenomenelor 
estetice, pulverizezi acea uitare de 
sine în care rezidă superioritatea 
plăcerii pe care-o procură frumosul. 

Educaţia însă, aşa cum o preco
nizează D' Brandza apare şi mai 
absurdă şi mai sterilă în domeniul 
creaţiei. Scoboară actul complex şi 
misterios al creaţiunii artistice la 
nivelul profesiunilor industriale, crea
rea unei opere geniale fiind acelaş 
lucru cu fabricarea unei perechi 
de ghete. Se uită că ceeace imprimă 
puterea imortalităţii unei opere ar
tistice e viaţa tumultuoasă, com
plexă, care clocoteşte în subcon
ştient şi care rupe deodată zăga
zurile, revărsându se în tiparele fău-
rite^de artist, după imbo'dul intern. 
Dacă lipseşte acest fond zadarnică 
va fi orice educare „a organelor 
prin concursul cărora se realizează 
creaţiunea artistică de ordin estetic", 
căci opera produsă nu va fi decât 
o creatură hibridă, petece, artistic 
îmbinate într'un tot cu aer înăuntru. 
Dovadă stau toţi ucenicii artiştilor 
de geniu, operele lor nefiind decât 
umbre pale ale operelor făurite de 
maeştri. Bine 'nţeles că o educare 
a mijloacelor de expresie, mai ales 
la artele plastice e necesară, cei 

cari simt chemarea însă, dacă sunt 
întraţi în curentul general al cultu
rii, vor şti să şi o facă în direcţia 
indicată de clocotul intern. Mult 
mai puţin se simte nevoia acestei 
educaţii în domeniul poeziei, unde 
forma de obiectivare se poate mlădia 
cu mai multă uşurinţă după ' f lue-

tuaţiunile psihice. O educare minu-
ţioa'să a organe'or de creare, mas
turbează fondul prim al inspiraţiei, 
distruge viaţa şi înlesneşte produ
cerea operelor mediocre, ceeace 
numai în detrimentul artei şi al pu-
b'icului poate fi. 

Dionis Popa. 

CRONICA ARTISTICĂ 

EXPOZIŢIA DE PICTURĂ A LUI NAGY ISTVÂN 
Artiştii cei mari sparg zăgazurile 

timpului şi ale spaţiului. Apariţii 
meteorice, fără legături cu trecutul, 
ei sunt sori pe care numai orbii 
nu-i pot vedea. Asemenea munţilor, 
numai dela mari depărtări pot fi 
cuprinşi în întregimea lor impozantă 
şi monumentală, contimporanii văd 
numai petele amănuntelor. Cotidi
anul în faţa Eternului sufere de 
inaniţ'e. 

Despre Shakespeare spun criticii 
că e geniu fiindcă a creiat oameni 
sau fiindcă a contrafăcut anumite 
exemplare umane zidite de Dum
nezeu, ceeace e acelaş lucru. 

Io ace'aşi termeni se poate vorbi 
şi de Nagy Istvdn. Căci des'gur 
acela e geniu, care prinde un pumn 
din viaţa mereu curgătoare; acela 
care îşi aşează în faţa acestui fiuviu 
aparatul fotografe, ca să dea mes
chine reproduceri unicolore sau cro-
mate, e un meseriaş; deoarece viaţa 
n'are tipare stabile, ci forme ne
contenit schimbătoare. 

Se vorbeşte despre „oameni pro
videnţiali". N.'gy Istvân e unul din
tre aceştia, care dărâmă prejudecata 
trufaşă că numai în „centrele" ar
tistice se nasc artist'. Dintr'un sat 
ind'ferent din judeţul Ciuc, în inima 
sâcuimii dârze,— cglindă a moţilor, 
cu care unii istorici îi cred înru
diţi — şi-a deschis ochii ;n faţa 
fenomenalităţii imediate a omului 
sortit să trăiască înf pt în aceaş por-
ţ'une de humă. Cât a stat simplu 
învăţător în satul său, a dat mâna 
cu nevoile şi cu bucuriile ţăranului 
şi, ici-colea, ale proletarului. Văzuţi 
printr'o retină puternică de pictor, 
ei fură opriţi pe cartoanele sale, 
fără preocupare, prin procedee atât 
de naturale: cărbune din pădure şi 
pasteluri din lut. Pe urmă, Roma, 
Florenţa, Parisul şi Munchenul i-au 
complectat orizonturile; în streină-
tate nu s'a dus să înveţe, căci n'avea 
ce învăţa, ci s'a dus să povestească 
cu laureaţii umanităţii: Mic hei An-
gelo şi Rembrandt, împrumutând 
dela ei grandoarea şi adâncimea 
viziunii plastice. 

Revenit la natura sa, el a văzu 
aproape exclusiv omul, punctul d e 

intersecţie al liniilor lumii. Oameni 
meniţi, de o forţă atavică sau de 
un demon necunoscut, să reia firul 
tors de semenii lor şi să-1 desfă
şoare fără cârtire, până ce se vor 
cufunda în groapa căscată dinaintt; 
ţărani contopiţi cu pământul — 
hrană şi mormânt, — plămădiţi 
par'că din pământ babe care, îm-
plinindu-şi rostul în astă lume de
şartă, vieţuiesc numai din nădejdea 
celeilalte, aşa cum Ie-o zugrăveşte 
sfânta, zi a Duminecii; bătrâni re
semnaţi, cu o cruce invizibilă pe 
spatele ars de soarele tinereţii, de 
sila muncii; bărbaţi voinici, cu pri
viri de o energie ireductibilă, gata 
să se prindă de piept cu însuş Dum
nezeu pentru dreptul vital; copii 
singulari, şireţi ssu idioţi; până şi 
„Bolond Sândor" al Clujului, râsul 
copiilor, mila vrâstnicilor. In con
cepţia lui Nagy Istvân toţi aceştia 
s'au răsfrânt în colorile lpr fireşti, 
deaceea portretele lor nu sunt fă
cute pentru un premiu academic, ci 
ca să stea mărturie viitorilor despre 
momentul prezent. Fiecare figură, 
imprimându-i-se în obr^z colorile 
vieţii, e un soiu de spovedanie a 
materiei: cât a pătimit, cât s'a ve
selit, cât a gândit. Fiecare îşi are 
„soarta" întipărită pe faţă, cum 
spune, pregnant, Lucian Blaga, lan-
sându-1 pe Nagy Istvân în publicul 
românesc, în „Cuvântul". Şl nu ni 
se pare de prisos să adăugăm: o 
soartă încheiată sau în plină acţiune. 
Neelocvenţa e evitată: fetele fragede, 
trandafirii — care de altfel ar fi un 
nonsens la ţară, căci pentru lupta 
ce trebuie purtată acolo, trebue ză
mislite specimene care să nu le 
frângă nicio furtună —, armonia li
niilor e lăsată pe seama statuilor 
grece san pe seama fericiţilor pic
tori ai Renaşterii. Mâna lui taie 
brazde întunecoase, ca umbre şi 
mai negre. Coloarea de bază dispare 
sub petele suprapuse; umbrele apar 
reliefate printr'un sombru brun sau 
roşu sau vânăt, fără nuanţe senti-
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mentale. Numai trăsături. Nu are 
tablouri de atmosferă coloristică. 
Nici nu e colorist, e un pictor vi-
ribus pollens, care nu-şi pierde vre
mea cu cumpănirea valorii colorii, 
ci prins în ghiarele inspiraţiei, vede 
totul în forme mari, ample, ca Mi-
chel Angelo. Concepe totul de pe 
schele de epopee. Aici trebuie in
tercalat un element biografic pre
ţios: când lucrează, luptă: doi inşi 
trebue să-i ţină şevaletul, pe care 
el apasă c'o v h e m e n ţ ă uimitoare 
creioanele colorate — asemenea 
Pythiei d|n Delphi — şi într'o ju
mătate de ceas isprăveşte tabloul! 
O frământare de titan. 

In ciuda acelor stereotipi, care 
meliţează: Quandoque bonus..,, toate 
tablourile expuse în „sala de sticlă" 
a Prefecturii sunt de o egală va
loare. Cu greu le-ai putea clasa. 
Totuş extragem câteva mai impre
sionante: un Moţ de stâncă, cu axa 
capului înclinată, în semn de ne-
înduplecare; Mama pictorului, o 
bătrână întristată, îndurerată, exe
cutată ca o stampă veche; Bolond 
Sândor, cunoştinţa clujenilor, Demo-
critul inconştient şi grădinar şi mu
zicant; un alt Moţ bătrân, c'o faţă 
zbârcită, cu ochi vorbitori de din
colo,., dar am fi siliţi să înşirăm 
în vacueie cuvinte toate impresiile 
adunate într'o expoziţie care îa-
seamnă un steiu de granit aşezat 
la o răspântie. 

O altă categorie sunt cimitirele 
în cărbune. Cimitirele sunt consi
derate superficial de cele mai multe 
or i : o salcie pletoasă, o piatră de 
mormânt, inscripţia, etc. Din de-
semneie lui Nagy Istvân respiră 
însă o spaţialitate spiritualizată: 
printre obscurul copacilor licăresc 
mistic pietrile de mormânt, caşi-
când sufletul morţilor.a dăinui viu 
printre efemerele bucăţi de materie. 
Unele sunt aproape impenetrabile: 
negre, ca lumea de dincolo. E o 
Simţire nouă, neuzată, în contem
plarea cimitirelor. 

S'ar mai putea vorbi de un lu
cru : Nagy Istvân şi-a scos „mo
delele" mai cu seamă din Munţii 
Apuseni, dintre Moţii noştri — pe 
care îi iubeşte pentru caracterele 
lor de rasă. Dar ar însemnă să 
trecem în domeniul etnografiei. 

^ Totuş, pictura lui Nagy Istvân 
s'ar putea încadra în actualitate. 
Caracterologia contimporană, — a-
cele „Charakterkopfe" — şi-1 poate 
revendica cu succes. Insă, mai pre
sus de acest locşor, opera sa intră 
in bunul comun al omenirii. 

A«rel Pecei 

S I D K A M A T B C A 
X 

L A P Â N D Ă piesă în 4 acte de P. FRONDAIE. 
Trad. de dna E. Neamtzu. 

Drama şi comedia franceză şi în 
stagiunea aceasta caşi în celelalte s'a 
bucurat de o largă şi atentă îmbrăţi
şare în compunerea repertoriului tea
trului nostru. Pe lângă motivele de în
rudire sufletească, de influenţă cultu
rală şi în mare măsură de bună seamă 
şi de o oarecare modă literară, se a-
daogă şi acel al cunoaşterii largi a 
limbii şi literaturii franceze. 

Spirituală, elegantă, uşoară şi mlă
dioasă, limba franceză a prins ră
dăcini adânci în cultura păturii noas
tre intelectuale şi aşa traducerile 
cele mai dese — deşi nu totdeauna 
şi mai bune — se fac din 1. fran
ceză. Pe când din alte limbi mai 
puţin cunoscute, avem doar tradu
ceri puţine şi de opere mai valo
roase, din limba franceză ele apar 
cu duiumul, îmbrăţişind şi domeni
ul literaturii mai 'slabe dar ' cu ră
sunet de sensaţie în sânul Parisului 
cosmopolit. Aşa se face că lista 
pieselor franceze jucate la teatrul 
nostru, într'o singură stagiune, arată 
un şir lung, de opere inegale şi pes
triţe, oscilând între numele lui Beau-
marchais şi Hugo şi între cel al lui 
Bisson, răsfăţatul norocos al gale
riilor. Dacă multe din aceste piese 
s'au bucurat de un succes remar-
abil, tot atât e de adevărat că şi 
operele altor literaturi (ex : Doctorul 
în di lemă; Diavolul sau Antonia) 
au fost călduros primite. Pornind 
din această constatare, pentru vari
aţie, o scurtă raită şi prin câmpul 
altor literaturi ar fi nu numai in
structivă şi binevenită dar chiar 
aşteptată. Domeniul larg al literatu
rii germane şi italiene a rămas a-
proape cu desăvârşire necunoscut. 
Cum pe dl Bârsan îl ştim om de 
inimă, nădâjduim că în stagiunea 
viitoare — acum fiind prea târziu 
— va ţinea în evidenţă şi acest lu
cru şi astfel alături de piesele fran

ceze din ce în ce mai proaspete, se 
vor părăndasub focul rampei şi ope
rele reprezentative ale altor literaturi. 

Pierre Prondaie, autor destul de 
apreciat în cercurile teatrale, neade
menit prea mult de teatrul uşor al 
momentului, păstrează încă tradiţia, 
având în dosul acţiunei din piesă 
o oarecare schemă de probleme su
fleteşti. De-aceea ultima sa lucrare, 
La pândă cu toate indulcirile şi di
luările ei, ţine trează ateaţia, având 
o vizibilă încordare lăuntrică a eve
nimentelor. 

Jean Lee Morel, arhimilionarul pro
prietar de uzine, e îndrăgostit de 
Frangoise Lefort văduva editorului 
Fortune. Prin Jerome Poiton priete
nul său şi al Froncoisei, i-o spune 
aceseia însă e respins căci Francoise 
iubeşte pe Paul Gaine, secretarul 
lui Jerâme. Se descopere însă că 
Paul Gaine e un excroc şi un hoţ 
ordinar. Jerâm îl alungă iar Fran
coise umilită se hotăreşte să se pe-
pepsească pentru uşurinţa sa, căsă-
torindu-se cu Jean Le Morel. 

Pedeapsa devine însă plăcută 
căci se simte foarte fericită cu Morel 
căruia nu-i descopere nimic din întâm
plarea cu Paul. Intervine însă con
flictul. Paul Gaine — caracterizat 
cu un cuvânt la modă — fripturist 
obraznic, reapare iar în viaţa Fran-
coisei acum ca provocator de greve 
la uz'nele lui Morel şi ca preten
dent la măna Antoinettei sora lui 
Morel pe care a cunoscut-o în El
veţia şi care-1 iubeşte. In sufletul 
Francoisei se naşte o luptă surdă 
în care, învinge cinstea şi căicân-
du-şi în picioare chiar fericirea, î 
descopere totul soţului său. Aces ta 
orn cinstit şi corect — isbit de m ă 
turisirea atât de târzie, voieşte s 
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alunge. Reuşind să-1 facă însă ne
vătămător pe Paul Gaine — el îşi 
iartă soţia pe care o iubeşte din 
tot sufletul său drept şi curat, şi 
bucuria şi fericirea se' încuibează 
iar în casa lor. 

Interesant prin laturea psihologică 
a Francoisei şi-a lui Paul Gaine, 
subiectul acesta care se împleteşte 
între câteva personagii numai, deşi 
de-o reală încordare îndeosebi în 
actele II şi III (I-ul fiind aproape 
de prisos, banal şi incolor) prin 
tratarea prea diluată şi prin tehnica 
de moda veche în care personagiul 
prim ÎI caracterizează pe a! doilea, a-
ceasta pe cel de-al treilea şi aşa mai 
departe, ne fiind aşa integraţi în acţi
une să-i conoaştem din chiar faptele 
lor, — nu şi-a atins toate, posibili
tăţile de emotionare. Aşteptările şi 
pregătirile prea lungi pentru o scenă 
prevăzută sunt dintre păcatele cari 
se răsbună de obiceiu prin săli goale. 

Interpetoarea şi jocul actorilor, 
dacă nu a fost prea mulţumitor, a fost 
totuşi onorabil. Fără prea mari posi
bilităţi de afirmare prin însuşi con
ţinutul şi dimensiunile sufleteşti ale 
personagiilor, nici interpreţii nu s'au 
ridicat de-asupra comunului. Redus 
la un simplu rol de „raisonneur" 
dl D. Psatta ne-a dat un bătrân 
palid corect şi anemic. Tot aşa fără 
un relief sufletesc pronunţat, dl 
Neamtzu-Ottonel al cărui firav Jean 
Le Morel alături de masiva figură 
a bătrânului Karamazov apare şters 
şi neconturat. Prea îndulcit cu za
hăr ieftin în amorezul actului 1, dl 
N. Dimitriu, în actele următoare 
şi-a conturai viguros rolul de hai
mana ambiţioasă şi cinică. Iar dacă 
drăguţa Antoinette, a dnei Stanca 
Alexondrescu a fost de-o sburdălni-
cie căutată şi puţin naturală, dna 
Olimpia Bârsan — deşi cam nepo
trivită ca fizic cu Paul Gaine în 
dragostea din actul pr im— în lupta 
sufletească din actul III şi IV şi-a 
evidenţiat iar posibilităţile jocului 
dsale. Un cuvânt bun regiiorului 
pentru decorul elegant al actului II. 

Teofil Bugnariu. 

CRONICA MUZICALĂ 

CONCERTUL SIMFONIC AL OPEREI 

Pentru Cluj un concert simfonic 
e un eveniment de primul rang. 
Căci se pare că, aici, opera a cu
cerit toată câmpia muzicală; ase
menea unui profesor dela facultatea 
de drept, care, afară de cartea spe
cialităţii sale. nu ştie că mai există 
şi alte tipărituri. Aparatele radiofo
nice cari le avem Ia dispoziţie, ne-
fiînd destul de perfecţionate' nu ni 
se dă posibilitatea să ascultăm încă 
simfoniile lui Beethoven, sau com-
poz'ţiile lui Bach, executate de mâni 
de a'rtişti veritabili. La audiţia unei 
opere, vocea — elementul viu ome
nesc — confundându-se cu instru
mentele, seduce simţul critic, şi 
astfel impresiile, deşi mai puternice, 
nu sunt lămurite. 

Concertul simfonic, dat de or
hestra Operei, deci de oameni ru
tinaţi şi unii chiar talentaţi, iasă 
deasupra liniei orizontale. Dl Stanek> 
Doubrawsky, orgn?za(orul — unul 
din dirigecţii Operei din Cluj — a 
ales bucăţi din muzica clasică, adecă 
din cea recunoscută de istorie: 
Beethoven, Viotti, Wt*berşi Smetana; 
poate ultimul e o glorie cehoslovacă 
mai nouă. Şi a făcut bine. Dacă îşi 
are conceput un program de con
certe s'mfonice, a fost nevoit să 

.înceapă dela cei dintâi. Mai târziu, 
pe urmele marcate de această în
cepătoare educaţie muzicală, se poate 
lua contact cu Debussy, Franck, 
de ex., — cu cei noi, sau cu com
pozitorii români, cari înfiripează 
acum o primăvară artistică destul 
de originală. 

Simfonia in do-major, prima din 
cele nouă, este ca o alee introduc
tivă în lumea urie^şească a operei 
lui Beethoven. Dacă priveşti uni- , 
tar cele nouă simfonii, aceasta 
apare ca o acordare a instrumen
telor, în vederea edificiului imens. 
Geniul Iui nu îşi desfăşoară velele 
încă, sentimentele descrise de glasul 
vioarelor, aproape exclusiv, şi colo
rate cu flautele uneori sunt de o 
sfioşenie delicată, şi abia în ulti
mul ailegro clocoteşte surd pasiu
nea. Aci, partea a treia, menuetul, 
nu e pe deplin diluat în scherzo, 
cum se va întâmpla în celelalte 
simfonii. Concertul pentru vioară de 
Viotti dovedeşte înc'odată virtuozi
tatea în compoziţia italienească, de 
care s'a desbărat prin şcoaia veristă. 
Cele două părţi componente, di

stincte ca inspiraţie, lasă pe pri
mul plan tehnica, fără specială 
ocupare de sentimentele pe cari 
trebue să le trezească în auditor, 
Vioara, are două momente când 
acţionează singura, după un tutti, 
şi în concordanţă cu restul instru
mentelor; mâna ab'ă a dlui Kollăr, 
împreunată cn înţelegerea relativă 
— căci putea să-i dea o nuanţă 
mai artistică — a redat lăudabil 
arabescurile, iar armoniile stoarse 
de pe doauă coarde le-a executat 
impecabil. De o factură diferită e 
Vltava lui Smetana. Aici orhestra 
n'a făcut altceva decât a sugestio
nat, în. prima p»rte cursul Moldovei 
în Moravia: la început capricioasă, 
pe urmă lină, calmă, — într'un 
Stimmung de vară senină, iar în 
partea a doua, prin motivele mul
tiple şi săltăreţe, a evocat surdina 
vieţii, străvăzută printre arborii de 
pe ţărm. Un poem simfonic; a bu
colică verglliană, exprimată orhes
tra!. Arcuşul dlui Kollar a subliniat 
frumos şi aici bucăţile de solo. 
Punctul ultim al audiţiei a fost 
Uvertura operei Oberon de Weber; 
— căreia In săptămânile acestea i 
s'a serbat centenarul. Ceteam undeva 
că Weber e „femeia lui Beethoven". 
Dar spiritul e gratuit: în această 
uvertură, calităţile forte de compo
zitor şi inspiraţia cu linii mari, 
impunătoare pledează pentru un 
muzician în plin echipament. Subi
ectul operei, fantasticul unor situaţii 
ale acţiunii a hotărât asupra formei 
uverturii. Deşi nu se ridică la su
blimul antitezelor wagneriene: zei 
— oameni, totuş impresionează prin 
straniul unor îmbinări simfonice, 
sau prin justeţa unor melodii. 
Orhestra, în alcătuirea ei prezentă,-
e potrivită cu această operă, care, 
poate n'ar eşua pe scena clujană. 

Vineri, 22, IV. dl E. Chirvai a 
dat un concert în Sala festivă a 
Prefecturei, E un început demn. 
Programul compus din Lieduri: 
Schumann, Mozart, Schubert. o 
bucată italienească, româneşti: Bre-
diceanu şi dintr'un autor proaspăt: 
Cuteanu, care pare a îndreptăţi 
speranţe, şi din arii de operă, îi 
desvele'şte cultura muzicală. Studiul 
şi 1-a făcut Ia Viena, unde basul 
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amplu şi cald al d-sale pare a fi 
împrumutat o moliciune locală, cap
tivantă. Putându şi coborî vocea — 
o voce [din piept — până în re
gistrele cele mai profunde, emite 
tonurile pure sau nuanţate clin 
plin, neesfompând nici pianissimele. 

„Stofă" muzicală şi de artist a r e ; 
o mai vigilentă înfrânare a vocii, 
şi un neîntrerupt studiu până e în 
formaţie, vor face dintr'ânsul un 
basist de operă valoros. 

Aurel Decei 

C o n g r e s u l f i lo logi lor . — In-
sfârşit am avut fericirea să vedem 
şi să auzim pe filologii noştri pre-
ocupându-se de destinele limbii ro
mâneşti în cea mai deplină armonie 
sufletească. Intr'adevăr cele trei zile 
ale congresului dela Cluj au fost o 
adevărată mângâiere sufletească pen
tru cei ce au cunoscut cât de puţin 
spiritul de învrajoire, care a izoiat 
pe filologii români — de când a-
ceastă specie atât de rară a început 
să se ivească şi la noi — în mici 
turnuleţe, în care un măiestru se
condat de trei patru trepăduşi-uce-
nici arunca săgeţi veninoase celor 
doi trei adversari, măcinându-şi 
viaţa în discuţii atât de îndepărtate 
de rosturile adânci ale limbii, care 
curgea scăpărătoare de energie, piină 
de spuma poezii în operele anonime 
ale naţiei şi într'o literatură cultă 
care viora de farmecul trezirii la 
viaţă. Se prea poate ca porumbelul 
împăciuirii care a fâlfâit din aripi de
asupra învăţaţilor adunaţi la Cluj 
să fi fost evocat de prezenţa atenta 
şi adânc pilduitoare a marelui maes
tru al^lingvisticii contemporane A. 
Meillet; se prea poate ca spiritul 
armQniii_aLdlui Sextil Puşcariu, da
torită căruia se lucră cu atâta spor 
în ogorul iimbii la Universitatea 
noastră, să fi înăbuşit în inimi mă
runtele patimii, cari 'bâj oaie atât de 
supărător la astfel de întruniri. Şi 
se pot găsi şi alte cauze... Dar noi 
nu le mai căutăm. Tinereţa noastră 
constată cu intimă bucurie atmosfera 
care a plutit aci, şi-a pătruns fibrele 
sufleteşti de adâncul ei înţeles şi o 
consideră ca un bun augur, nu nu
mai al desvoltării studiilor de limbă 
la noi ci şi al progresul spiritului 
nostru ştiinţific. Repetăm ceeace am 
spus înti'unul din numerele trecute: 
culturile de astăzi cer înrolarea a 
cât mai multe forje în serviciul lor. 

Colaborarea dela Cluj ne-a dat cel 
puţin o solidă speranţă că acest 
adevăr a fost înţeles de savanţii 
noştri. 

Dintre comunicările şi desbaterile 
acestui congres ne oprim, în puţinul 
spaţiu care ne stă la dispoziţie, la 
două: stabilirea ortografiei şi co
municarea dflui Leca Morar iu, pro
fesor la Universitatea din Cernăuţi: 
„Intre gramatică şi stilistică." 

Toţi cei ce urmărim atenţi scrisul 
românesc din ultimii ani ne dam 
seama de anarhia ortografică de 
care eiâ stăpânit. Academia Română 
îşi avea o ortografie, învechită insă; 
vreo patru cinci savanţi îşi aveau 
şi ei câte una, mai mult sau mai 
puţin bazata pe principii solide; iar 
res'tul bâjbâia între unii şi alţii fără 
de nici o normă sigură. Principiul 
de simplificare de care a fost con
dusă comisia însărcinată cu această 
chestiune a dus la stabilirea unei 
ortografii clare, foarte apropiată, în 
acelaş timp, de rostirea zilnică, pe 
care nu ne îndoim că atât Acade
mia cât şi oficialitatea noastră va 
ajuta-o sâ pătrundă în cel mai scurt 
timp în marile mase. 

Tânărul profesor dela Cernăuţi, 
cunoscut folclorist şi îndrăgostit de 
scriitorii noştri populari a înfăţişat 
în comunicarea dsale un fapt, de 
care este tot mai mult pătrunsă 
lingvistica contimporană: gramatica 
nu poate prinde în rigidele sale 
categorii organismul viu al iimbii, 
în toată stufoasa lui complexitate. 
Deaceea gramatica totdeauna trebuie 
să-şi dea seama de actualitatea 
limbii pe care vrea să o strângă în 
chingile reguleior sale; ea trebuie 
sâ aibă ochiul pururea îndreptat în 
deosebi spre stilistică, dela care 
poate învăţa adevăratele frumuseţi 
ale expresiei. — Adevărul acesta 
n'ar trebui uitat de nici unul dintre 

dascălii noştri, cari mutilează sim
ţul bun al limbii, pe care copiii îl 
aduc de acasă, cu o gramatică şi 
mai ales cu o metodă de predare 
a acesteia ale căror amintiri nici 
unuia nu ne sunt prea plăcute. 

P e n t r u o i s t o r i e a z i a r i s t i ce i 
a r d e l e n e . — Ziarul astăzi este mai 
ales o tarabă de desfacere en detail 
a produselor diferitelor partide, sau 
sâ le zicem organiziţii politice, cari 
produse se numesc cu un termen 
convenţional: idei. Uneori ele s'ar 
putea asemăna cu acele şatre, ne
lipsite din nici un târg mai de dai 
Doamne, din cari marta se supra
licitează de către negustorul cocoţat 
la o „înălţime" apreciabilă cu o vervă 
fascinanta pentru umilul trecător, 
care cumpără de aici trei lucruri 
deodată şi încă unul pe deasupra, 
convins că a dat în schimb dela 
sine numai preţul unei jumătăţi din 
marfa câştigată. Rareori ziarul este 
spovedania zilnică a unei, sau unor 
conştiinţe curate, cari se întreţin 
astfel cu cetitorul anonim asupra 
evenimentelor în curs din tot com
plexul vieţii, căutând neîncetat să 
servească cu o învăţătură bună, fie 
prin aprecierea unei fapte vrednice, 
fie prin judecata aspră, critică a 
faptei meschine. 

In trecut am avut aici în Ardeal 
— ochirea noastră îmbrăţişează de-
astădată numai acest fragment de 
ţară — ziare, cari au fost scoale 
publice, unde învăţătorul făcea un 
adevărat apostolat, iar elevii: masa 
poporului românesc din această 
regiune ieşeau din această şcoală 
zi cu zi mai luminaţi şi mai înăl
ţaţi sufleteşte pentru a putea înfrunta 
cu izbânda greul vieţii. Erau scoale 
politice şi culturale, menite sâ în
tărească viaţa naţională a unui po
por apăsat, care aştepta cu credinţă 
tare venirea unor zile mai bune. 

Culegerea de studii a d-lui Ioan 
Lupaş apărută de curând în bibli
oteca „Astra" este o „contribuţie" 
la istoria acestei ziaristice ardelene 
— cea mai mare parte dintre ele 
retipărite din alte publicaţiuni. Cer
cetări asupra începuturilor ziaristi
cei ardelene; examinări mai stărui
toare asupra unor străluciţi dascăli 
ale acestorfel de catedre, ca Gheor-
gheBariţiu, Andrei Şaguna şi Ancrei 
Mureşanu; şi o privire sintetică a-
supra desvoitării ziaristicei ardelene 
până în anii războiului cel mare. 

Privirea ni s'a cprit mai mult 
asupra capitolului despre „cea mai 
veche revistă românească". Ea apare 



la Buda în anul 1821 sub îngrijirea 
macedoromânului Zaharie Korkale-
chi, harnicul răspinditor al căr ţ i 
româneşti în întâia jumătate a vea
cului XIX. „Biblioteca Rorrânească„ 
nu îmbrăţişează numai câmpul li
teraturii beletristice; predomină chiar 
domeniul istoric, căci acesta fusese 
mai mult exp'orat de şcoala lat nistă. 
Mai ales că pentru această disciplină 
patronul a aflat colaboratori aşa de 
destoinici, cum a fost Damasckin 
Bojâncă şi Ioan Iriffu, mai târziu 
Maiorescu, tatăl iui Titu Maiorescu. 
Dar această colecţ'e enciclopedică 
tipăreşte fabule de G Asachi şi 
„Ruinele Tâ r goviştei" alui Carioca, 
literatură adevărată, în acelaş an 
când Asachi şi Eliade îşi scoteau 
întâiele publicaţii periodice, cu un 
conţinut aproape tot atât de variat, 
şi astfel ea este şi o revistă literara. 

* 
T u r n e u l Ion Livescu. — înre

gistrăm totdeauna cu o vădită plă
cere orice manifestaţiune pornită 
din centrul românismului, men'tă 
să ne procure o clipă de senină 
înălţare sufletească, precum nu ne 
putem ascunde durerea când trebuie 
să ne vedem prăbuşite iiuzii făurite 
de înainte mergătoarele fastuos con
cepute reclame. Teatrul Naţionai d n 
Bucureşti ne-a dat multe prilejuri 
dureroase, în timpul dm urmă însă 
ne-a adus şi adevărate încântări 
artistice. Turneul Mărioara \oicu-
lescu cu „Manech'nul sentimental", 
Turneul Ar. Demetriade cu „Mor
fina" şi acum în urmă Turneul Ion 
Livescu cu „S'utul" de Lopez Mai 
inferioară ceva din punct de v > 
dere srtistic ca „Morf nă", mai puţin 
condensată mai lipsită de coeziune, 
a fost totuşi o piesă urmărită cu 
mult interes. Lupta dintre inteligenţă 
şi prostia mascată de f'umseţea 
f zică a fost prinsă cu multă pă
trundere şi cu tot atâta abilitate 
redată. In actul I. numai în mi ă 
parte a fost fam deşirată apologia 
sluţeniei şi prea vădită tendinţa, 
încolo acţ unea a fost bine împle
tită, iar în actul II. încercarea de 
cucerire a femeii din partea „slu
tului", a fost dusă până la reuş ' t i 
cu adâncă pătrundere psihologică. 
Ion Livescu în Slutul a dat dovadă 
în plin de superioritatea talentului 
său. Bine mascat a ştiut să se 
mlădieze fiu tuaţiunilor sufleteşti, 
ţinând încordată atenţia publicului. 
Ansamblul nu prea numeros, cu o 
mică exrepţie, a fost bine ales, ju
cătorii fiind comp'ect contopiţi în 
personagii, redând cu multă since-

* ^ 6 6 S l M Z E A H A ^ r n - n - r 

ritate intenţiile autorului. Dacă n'a 
fost o reprezentaţie desăvârşită a 
fost totuşi una de reală valoare 
artistică. 

Un ive r su l l i t e r a r de când a în
căput sub priceputa şi harnica direcţie 
a dlui Perpessicius a progeresat ui
mitor atât în privinţa tecnicti cât şi 
în privinţa materialului literar. In ce le 
câteva luni de apariţie sub zodia nouă, 
revista-cenuşotcă a Universului po
litic, privită de altădată dacă cu cu 
dispreţ îndreptat t cel puţin cu un 
zâmbet ironic, a a jurs să prindă 
pentru ,'viaţa noastră literara con-
fure din ce în ce mai puternice şi 
să se ridice în rangul primelor noa
stre periodice literare. Astăzi, oglindă 
largă a vieţii noastre literare e a-
proape indispensabilă pentru cetito
rul dornic să afie noutăţile literare 
ale săptămânii. Din munca h unică 
ce se desvoltă săptămână de săp
tămână îa paginile frumos tipîrite, 
alături de sug*stivele „Menţiuni cri
tice" ale redactorului, remarcăm dt-
sele poitrete literare ale neobositu
lui istoric literar Gh Cardaş, care 
deşi cam d'dactic, schţesză în câ
teva linii sintetice figurile în mare 
parte uitate ale trecutului nottru li
terar. E acesta o muncă preţioasă, 
şi, — dacă luăm în considerare că 
Universel literar e mult cet t de e-
levii liceelor noas're — de mare 
folos. Manuale'e de istorie literară 
prea rezumative şi prea reduse îi 
proporţii, nu pot da aterţia cuvenită 
scriitorilor cari au muncit la îucepu-
turile noastre literare, iar studiile 
amănunt'te pe cari le avem pentru 
unii din ei, sunt prea largi şi Drea 
răpitoare de timp za. să poată fi ur
mărite în întregime de elevi. Pagi
nile sintetice pe cari le publică dom
nul Cardaş săotâmânal în Univer
sul lit'ra. pentru mulţimea şco-
Irilor noştria sunt preţioase com-
plectări ale manualului. T?tă de 
ce articolele scurte cari cuprind în-
tr'o ochire sintetică v aţa şi op ra 
unor scriitori ca Asachi, Eliade Râ-
dules:u, Gh. Şincai. P, Maior, V. 
Cârlova, C. Stamate, I. Creangă etc. 
etc, şunt binevenite ş' bioepreţuite. 

* 
E x p o z i ţ i a d e p i c t u r ă Novâk 

Ire"n. — Artele plastice la Cluj sunt 
mediocru cultivate. Sculptura e o 
noţidne livrescă, nu e o realitate. 
Arhitectura, în ultimii ani, n'a pro
dus nimic cu şanse de a înfrunta 
veşnicia, decât casa îa cochet stil 
românesc, din centru, conorimată în
tre două edificii banale. Restul, edi-
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ficiile foştilor magnaţi unguri exce
lează printr'o mişcătoere lipsă de 
gust. Abia a treia f~rmă de artă 
plas t ică: pictura împinge, printre 
bolovanii nesimţirii, firave floricele, 
dornice de lumină. Dar şi pe acest 
tărâm, tentativele se sbuciumă ne
putincioase. Cele mai multe expo
ziţii de pictură — cu excepţii im
pozante — stau sub nivel. Pare că 
ex'stă un numitor comun pentru ex
pozanta ardelen 1 : îngăimeala. Cu 
alt prilej ăm găsit o notă genera 'ă : 
şcoala dela Baia-Mare, care se afir
mă la cei mai mulţi elevi ca o ne
pricepere a desemnului, o confuzie 
de co'ori, o sărăcie în idealuri ar
tistice, foarte compatibile cu ti
nerele talente, cu o şcoală în stadiul 
progresului. Departe de a creia ceva 
original, în cea mai mare parte mul
ţimea zugravilor de acest soiu per
vertesc gustul filisteanului care din 
întâmplare se rătăceşte prin şalele, 
de expoziţii 

Din această categorie face parte 
şi ultima „pictoare-artistă" (adecă : 
festa m fi veisz,), Novdk Iren. Din cele 
peste cincizeci de tablouri definitive, 
de schiţe cu creionul, în cărbune, 
abia vreocâteva sunt vizate cu marca 
artei. AşaNo 12:„ Portret de bărbat" 
frapează prin spiritualismul cu care 
a îmbibat figura unui poet sau mu
zicant,, hoinar nocturn pe străzile cu-
tărui oraş mare apusean. Nedefinitul 
vagul, care respiră din uscăţivă şi 
palida faţă, apare ca un succes in
conştient al penelului muiat numai 
în amestecurile de pe paletă nu în 
colorile pure. Acelaş procedeu utili
zat pentru eterizarea atmosferei, dis
tinge şi No. 3 9 : „Dna Aurel Ciortea" 
Celelalte, — interesante ciorne, vred
nice de a decora interiorul unui 
pictor, nu a fi expuse criticii: nişte 
schiţe de nuduri femeeşti şi bărbă
teşti, par'că anume alese dintre cele 
mai diforme specime umane, din 
cari nu se desprinde un ideal. Fi
reşte, — e ştiut, — există şi acest 
idea l : amoralitatea. Dar perenitatf a 
pare-ni-se, a fost exougnată num, i 
de valorile plastice cari concretizau 
şi un ideal aşezat de artist deasupra 
vieţii. 

* 
Dl Leca Mora r iu s 'a s u p ă r a t . . . 

In No. 7 al revistei noastre salutam 
cu bucurie apariţia în câmpul lite
raturii române de astăzi, — cam 

Cet i tor i i noş t r i s u n t r u g a ţ i 
a-şi r e îno i f ă r ă a m â n a r e a b o 
n a m e n t e l e şi a-şi p l ă t i r e s t a n 
ţ e l e d e p e a n u l t r e c u t 
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însetată după apa proaspătă a is-
vorului popular — a Făt Frumo
sului dlui Leca Morariu. Aveam 
însă o rezervă, pe care cele trei 
numere apărute până acum ne-a 
întări t-o: didactic smul şi arb'trara 
selecţionare a literaturii actuale. Dl 
Leca Morariu s'a supărat. Şi supă-
rându-se dă, dă, fără ca să-şi pri
vească argumentele cu care ne ples
neşte. Găseşte anume dl Leca Mo
rariu că „actualitatea cu care ne lău
dăm noi ar fi un basm (ca să nu-i 
zicem minciună), căci chiar pe pa
gina pe care îl acuzam pe dsa am 
fi pus, cu valoare de „actualitate"..., 
anunţul de căsătorie al unui căpi
tan... Vă rog să apreciaţi seriozi
tatea argumentului găsit cu atâta 
uşurinţă de supăratul director al 
Făt-Frumosului. 

Nu prea e în obiceiul nostru să 
facem astfel de ieşiri. Dar am re
gretat că simpaticul profesor dela 
Cernăuţi, a cărui interesantă şi foarte 
preţioasă comunicare dela congre
sul filologilor dela Cluj, o lăudăm 
în alt- parte a revistei, ne atacă 
cu atâta lipsă de seriozitate. Ros-
colind însă puţin supărarea dsale 
noi îi găsim o cauză mai adâncă: 
dl Leca Morariu nu ne-o poate 
Ierta, cum n'o iartă multora, că sim
patiile noastre literare — pe cari 
de altfel ie dovedim cu argumente 
— au trecut peste Vlahuţă, îmbră
ţişând şi frumuseţile tinere ale lite
raturii noastre, ca Blaga, de pildă. 
Scriitorul şi omul de ştiinţă pe care 
l'am cunoscut aici şi a cărui muncă 
o apreciem, se bate astfel în cap 
cu principiile lui literare şi lin
gvistice. Dupăce anunţă sentenţios 
că gramatica trebuie să fie pururea 
atentă la literatura care creşte şi se 
îmbogăţeşte sub ochii ei, se închide 
în turn de fildeş în faţa operelor 
literare care deschid isvoare noi de 
simţire, isvoare cu adânci răsunete 
chiar în folclorul pe care dsa îl 
roscoleşte cu atâta hărnicie. 

* 
„ T o a t e l ămur i r i l e . . . " — Ne în

chipuiam că în marea lor majori
tate sunt răutăţi abil plasate învi
nuirile ce se aduceau revistelor 
literare româneşti că sunt dom nate 
de un spirit de intoleranţă multiplă. 
Unele erau acuzate spre pildă că 
nu poate să străbată în coloa
nele lor un poet care a făcut odată 
în viaţa lui versuri fără rimă, sau 
invers; altele erau ţintuite la stâlpul 
oprobiului pentrucâ nu pot avea 
niciodată un cuvânt bun despre o 
carte care nu e semănătoristă, oii 
poporanistă, ori umanitaristă, după 

caracterul revistei. Altele, se spune 
că pentru a-ţi publica ceva, îţi cer 
certificat că eşti român sadea dim
preună cu bunicul şi bunica, iar 
altele nu-ţi publică nimic dacă nu 
dovedeşti că n'ai cu naţia româ
nească nici-o legătură (excepţie se 
face. cu românii din cenaclu). Aşa 
că bietul „scriitor român" începător 
care n'are prieteni în cenacle şi 
care nu se încumetă să producă 
toate dovezile autentice despre sta
rea lui civilă şi nu-şi prezintă ca
zierul literar conţinând simpatiile şi 
antipatiile ce le are printre scri
itori îşi poate da sufletul liniştit în 
mâinile Domnului: nu i-s'a dat oca
zia să „păcâtuiască" în literatura 
română. 

O notiţă însă într'o revistă ieşană 
ne desmeteceşte puţin din închipu
irea ce ne-o făcusem asupra idealei 
stări de lucruri din lumea literelor 
româneşti. Revista aceasta cere dlui 
T. M. din Craiova să-şi comunice 
numele şi toate lămuririle necesare 
pentru publicarea versurilor trimise. 

Toate lămuririle necesarei Aşa 
dar tinere scriitor, chiar dacă ver
surile trimise redacţiei sunt bune, 
nu te încrede, şi nu da ca sigur că 
ele vor întră în* coloanele revistei 
căreia le-ai trimis. Se prea poate 
că le va înghiţi coşul. Căci „toate 
lămuririle* nu ştii dacă vor satis
face pe domnul redactor în aceiaşi 
măsură în care l-au mulţumit ver
surile. Se prea poate că tu tinere 
scriitor eşti greco-catolic iar redac
torul, ortodox sau neolog Ori tu 
eşti ortodox, iar redactorul e de rit-
spaniol. ori simplaminte tu eşti creştin 
iar redactorul ateu. 

Se poate însă întâmpla şi alt fel. 
Anume tu să dai amănuntul că eşti 
admirator între alţii, al lui Rlaga, 
iar redactorul să se proştearnă în 
faţa operei Iui Victrr Eftimiu. Sau 
invers. Amănuntele nu interesează 
decât pe redactorii revistelor. 

Concluzia: tinere scriitor, când 
începi să-ţi pui simţirea pe hârtie 
să ai întocmit un tablou amănunţit 
cu „toate lămuririle necesare" pe 
care să-1 supui examinării dlui re
dactor al revistei la care vei trimite 
tu cercările tale, cu cel puţin două 
luni înaintea manuscrisului. Căci să 
nu crezi că ai de-a face cu un sim
plu cazier judiciar. Cazierul literar 
e mult mai sever. „Lămuririle" tale 
vor fi controlate strict din punctul 
de vedere al veracităţii lor, şi nu
mai astfel vei putea înlra — în caz 
că lămuririle corespund — în be<-
curile literaturii române. Dar în 
acest caz cât vei trăi, vei fi cel pu

ţin geniu pentru cei cu „lămuririle" 
asemănătoare cu ale tale. 

Şi să mai zică cineva că nu este 
aceasta o ideală stare de lucruri ! 

NOIE 
L e g e a t r u p u l u i se chiamă noul 

roman al distinsului prozator arde
lean, colaboratorul nostru dl Ion 
Agârbiceanu, care deşi în vâltoarea 
preocupărilor politice, s rie cu a-
ceeaşi putere, cu acelaş talent şi 
cu aceeaşi bogăţie, nuvele, schiţe, 
romane etc. caşi mai înainte. Re
vistele literare îndeosebi „Adevărul 
literar", „Cele trei Crişuri" şi „Co-
sinzeana" noastră, aduc mereu nu
mele dlui Agârbiceanu semnat sub 
pagini de viguroase acţiuni sufle
teşti şi de frumoasă poezie a 
naturii, iar casele de editură în 
fiecare an răspândesc pe piaţa cărţii 
volume noi de nuvele şi romane 
ale aceluiaş scriitor. De-o fecundi
tate mare fără a pierde prin acea
sta din calitate, cum e obiceiul în 
general, dl Agârbiceanu e între pu
ţinii noştri scriitori de frunte, res
pectat în toate cercurile literare. 
Asupra noului volum, romanul „Le
gea trupului" vom reveni mai pe 
larg într'o cronică viitoare. 

* . 
„Auto log i s p o e ţ i l o r t i ne r i " . De 

mult sau poate nici odată literatura 
română n'a avut — îndeosebi în 
poezie — atâtea talente tinere, tot-
atâtea nădejdi de viitor, ca acuma. 
Reviste noui şi noroade fragede 
ale avântului şi tineretului nea-
stâmpăr.lăuntric, apar mereu aprrape 
în fiecare lună altele. 

Nume noui de scriitori tineri se 
semnalează iarcenacluriie şi revistele 
literare îmbrăţişază tot mai mult, 
generaţia tinărâ, Acum se anunţă, 
că frumoasa şi răspândita bibliotecă 
„Sămânătorul" din Arad va publica 
o antologie succintă a poeţilor ti
neri, care va fi întocmită de doui 
dintre ei, anume Zaharia Stancu şi 
Radu Boureanul. Prin aceasta, bi
bliotecă dela Arad face un gest în
ţelegător iar tinerii scriitori o lu
crare utilă. 
SCRISORI DELA REDACŢIE 

Vucu Ananie. Am primit banii. 
Romulus Fabian preot. Am pri

mit banii. 
Ioan Graţiana. Am primit banii. 

Mai aveţi de plată încă 60 de lei 
pe anul acesta. 

Direcţiunea băilor Herculane. 
Adresaţi-vă dlui prof, Sextil Puş-
cariu, la Universitatea din Cluj; 
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C E T I Ţ I 

D O U A IUBIRI 
POEZIE LIRICE 

DE 
RADU MĂRGEAN 

t 
D E VÂNZARE 

la Administraţia revistei „Cosinzeana" 

PREŢUL 1 0 L E , 

Abonaţi pentru săteni 
foaia poporală ilustrată 

„ L U M E A Şl T A R A " 
Adresa: Cluj, P. Coz* Vodă 16 

Numeri de probă gratuit 

Cadoul cel mai frumos pe care-
puteţi face unui prieten, 

rude sau cunoscut, este 
o colecţie din re

vista bilu
nară 

„ C O S I N Z E A N A i i 

cu 
sute de 

i l u s t r a ţ i i , 
poez i i , nuvele, 

schiţe romane, articole 
dări de siarnă si flori de o zi 

Colecţ ia din a n u l 1922 cos tă 
120, cea din 1923, 150 Lei, 
i a r cea din 1924 — 200 Lei. 

A d r e s a d e s t i n a t a r u l u i 

O C U L T I S M 
Reuşeşti în viaţă numai prin 

voinţă. Ca să-ţi poţi forma voinţa 
trebue să te cunoşti. 

Venim în ajutorul Damniavoa-
stră, descriindu-vă perfect tem
peramentul şi facultăţile naturale 
psihice. 

Trimiteţi la redacţie: o foto
grafie şi suma de Lei 60, arătând 
care vă este culoarea ochilor 
(negru, căprui, verde, albastru), 
statura (înalt, subţire, scurt, gras), 
etatea, sexul,-ocupaţia şi scrisoarea 
D-stră scrisă necâligrafic (natu
rală). 

Puteţi formula şi câteva între
bări asupra talentelor înăscute, 
cari vă interesează. 

F O T O G R A F I A S E Î N A P O I A Z Ă 

JjvlPRIMATE DE ORICE NATURĂ 
FURNIZEAZĂ 
P R O M P T 
ŞI IEFTIN T 

MIF 
IPOGRAFIA 

COMENZI 

D = S . B O R N E M I S A 

C L U J 
PIAŢA CUZA 
VODĂ No. 16 

VENITE PRIN POSTĂ SE EXECUTĂ CU PRECADEKE S ! 

TIPOGRAFIA Dr. BORNEMISA CLUJ. 


